Relazione dell'incontro di presentazione del progetto 

"Alimentazione e benessere"  a cura della Coop.

L' incontro svoltosi alla "Bottega del caffè" il 9/10/07 ha visto presenti fra gli altri l'assessore comunale Carla Roncaglia e il presidente della Coop  per la provincia di Livorno Fabio Brai.

L'iniziativa promossa in sede è quella della distribuzione del kit per le scuole "alimenta il tuo benessere". Un kit volto a promuovere una campagna anche didattica di educazione alimentare.

Nel kit, che sarà distribuito da ogni scuola che ne avrà fatto richiesta, sono contenuti :un libro guida sull'alimentazione,un "merendometro" che contiene informazioni sui contenuti delle varie merende, un poster raffigurante la piramide alimentare con le indicazioni di base per una corretta distribuzione di calorie e principi nutritivi.

Questa campagna di educazione al benessere conta sul patrocinio della Pubblica Istruzione a seguito dell'allarme europeo sulla diffusione dell'obesità fra i giovani, considerata come una vera e propria epidemia.Si è voluto sensibilizzare  all'argomento  una particolare fascia d 'età che si considera passaggio essenziale per il futuro equilibrio della persona.

L'educazione alimentare vuole comunque essere vista come stile di vita che comprende anche una maggiore attività fisica.Questo per ottenere un benessere completo delle persone che sia base anche di un benessere sociale.Uno "stare bene con se stessi" per "stare bene con gli altri".

Il circolo Carducci ha aderito all'iniziativa"alimentazione e benessere", pertanto il kit ci verrà consegnato  fra breve.
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