XI Concorso nazionale per le scuole primarie e secondarie di primo grado

Ci vuole un fiore... 

per aprirsi al mondo!

Il mondo in cui abitiamo può sembrare per certi versi un terreno arido e inquinato, soffocato dall’asfalto e dall’indifferenza.  Una terra dove nulla può fiorire.

La sensibilità, l’educazione ad una cittadinanza consapevole e il gusto per le cose belle - alimentati fin da piccoli - rendono il mondo più simile ad un giardino in cui tutti possono trovare uno spazio dove sentirsi a proprio agio, incontrarsi, ascoltarsi e progettare un futuro migliore.

Questo può avvenire solo se ciascuno impara ad amare, a prendersi cura di sé e degli altri, a rispettare il creato.

Finalità del concorso

· Conoscere e apprezzare l’ambiente –naturale e umano- in cui viviamo;

· Rendere consapevoli bambini e ragazzi che si è cittadini del mondo intero, responsabili di esso.

· Offrire un’occasione di collaborazione tra diverse realtà educative e culturali: scuola, famiglia, dipartimenti e centri di ricerca universitari, enti e associazioni impegnati nella difesa dell’ambiente per l’uomo, imprese, riviste, case editrici, media.

Destinatari

Il concorso è gratuito e si rivolge alle scuole, agli studenti e agli insegnanti della scuola primaria e secondaria di primo grado. 

Sono previste tre categorie (ciascuna di due sezioni) per gli studenti, due categorie per gli insegnanti, una per le scuole.

Categorie studenti:

1. monoennio e primo biennio della scuola primaria

2. secondo biennio della scuola primaria

3. tutte le classi della scuola secondaria di primo grado

Categorie insegnanti:

1. insegnanti di scuola primaria 

2. insegnanti di scuola secondaria di primo grado

Categoria scuole:


Scuola primaria, scuola secondaria di primo grado, Istituto comprensivo, che intendano allestire un progetto di educazione ambientale, che abbia la scuola come protagonista.

Caratteristiche degli elaborati

Categorie studenti

I SEZIONE

Il ragazzo è invitato a scrivere un testo dal titolo  “Il mondo visto da …” mettendosi nei panni di... un fiore o di una pianta o di un elemento naturale, o di un monumento… (un geranio sopra un terrazzo, un ruscello in montagna, una Chiesa affacciata sulla piazza più importante della città,...), raccontando la realtà che vede intorno a sé, narrando sentimenti, osservazioni, pensieri. 

L’elaborato dovrà essere compreso tra le 1.500 e le 3.500 battute e accompagnato dalla scheda di partecipazione con le generalità anagrafiche dell’autore, della classe, della scuola di appartenenza, specificando i dati dell’insegnante di riferimento.

Per gli alunni della classe prima della scuola primaria, saranno ammessi anche lavori collettivi e prodotti in forma orale, inviati su audiocassetta o su videocassetta.

II SEZIONE

Il ragazzo è invitato a predisporre un manifesto dal titolo  “Il mondo visto da …” mettendosi da punto di vista di... un fiore o di una pianta o di un elemento naturale, o di un monumento… (un geranio sopra un terrazzo, un ruscello in montagna, una chiesa affacciata sulla piazza più importante della città,...), illustrando ciò che vede intorno a sé, con particolare riferimento al proprio territorio.

Il formato previsto è cm 50 x cm 70. La tecnica è libera. Il disegno dovrà essere accompagnato dalla scheda di partecipazione con le generalità anagrafiche dell’autore (compresi la classe, la scuola di appartenenza e i dati dell’insegnante di riferimento)
Ogni ragazzo può partecipare ad entrambe le sezioni.

Categorie insegnanti

L’insegnante è invitato a scrivere un racconto per ragazzi sul tema del Concorso, scegliendo liberamente l’età dei destinatari e il soggetto.

Il testo dovrà essere compreso tra le 6000 e le 8000 battute; sarà accompagnato dalla scheda di partecipazione con le generalità anagrafiche dell’autore e della scuola di appartenenza.

Categoria scuole

Progetto di educazione ambientale finalizzato a valorizzare gli spazi verdi presenti nella scuola o nelle zone circostanti come luogo per il benessere personale e l’integrazione tra ragazzi e realtà diverse.

Il progetto dovrà prevedere il coinvolgimento di altre istituzioni presenti sul territorio, oltre alla scuola. Dovrà  inoltre prevedere di essere realizzato entro l’anno scolastico 2008/2009, immediatamente successivo a quello in cui il concorso si svolge.

Il testo del progetto, che dovrà essere originale, non dovrà superare le 10 cartelle. Conterrà in allegato tutti i dati della scuola e delle istituzioni coinvolte.

Tutti i lavori dei ragazzi e degli insegnanti– anche se non pubblicati - non verranno restituiti. 

Tempi

Gli elaborati dovranno pervenire all’Associazione Ragazzi Amici dell’Università Cattolica in via S. Valeria 1 – 20123 Milano entro il 29 febbraio 2008 (fa fede il timbro postale).

Premi

La giuria -composta da docenti dell’Università Cattolica, esperti dell’Associazione Amici e della Redazione delle riviste Scuola Italiana Moderna e Scuola e Didattica, esponenti delle altre realtà promotrici - esaminerà gli elaborati più significativi per ciascuna categoria e attribuirà i premi:

I premio: 

- Viaggio e soggiorno di due giorni presso una riserva naturale per la classe del primo classificato di ciascuna categoria e per gli insegnanti risultati vincitori per il racconto per ragazzi.

- Alla scuola vincitrice della categoria “scuole” verrà corrisposto il budget necessario per realizzare il progetto di educazione ambientale (per un importo non superiore a 5.000 euro). Tale somma verrà erogata in due momenti: alla data di assegnazione del premio il 50%; il resto a progetto ultimato.

II e III premio:

- Apparecchiature, materiali didattici e libri alle classi cui appartengono i ragazzi vincitori di ciascuna categoria. 

I lavori più interessanti saranno pubblicati sulle riviste Scuola Italiana Moderna, Scuola e Didattica dell'Editrice La Scuola e sulla rivista Incontro dell’Associazione Amici dell’Università Cattolica, che seguiranno il concorso con riflessioni culturali di approfondimento e con proposte e suggerimenti didattici.

Agli insegnanti delle classi partecipanti al Concorso verranno donati interessanti libri dell'Editrice La Scuola.
Promotori del Concorso sono: Scuola Italiana Moderna, Scuola e Didattica, editrice La Scuola, Associazione Amici dell’Università Cattolica.

Partner dell’iniziativa:

· Facoltà di Scienze della formazione primaria, Cattedra di Educazione ambientale - Università Cattolica di Brescia 
· Facoltà di Scienze della formazione – Università Cattolica di Milano 

· Cattedra di Letteratura per l’infanzia - Università Cattolica di Milano 
· Facoltà di Agraria - Università Cattolica di Piacenza 
· Centro di ricerche per l’ambiente e lo sviluppo sostenibile della Lombardia – Università Cattolica di Brescia 
· Ministero della Pubblica Istruzione
· Associazione Italiana Insegnanti di geografia 

· Unicef 
· Agesci 
· ACR 
· CSI 
· Popotus di Avvenire
· Il Giornalino 
· Age 

· FOI 
· COE 
· ASM - Azienda Servizi Municipalizzati di Brescia

· Fondazione "G.Tovini"







