Indicazioni per la compilazione del questionario
Si prega di LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI riportate di seguito.

Si informa che il Numero Verde del gestore del sistema informativo RTI-EDS non potrà fornire alcuna assistenza tecnica in merito. Per eventuali chiarimenti si richiede quindi di contattare esclusivamente la FACOLTÀ DI PSICOLOGIA 2 DELL’UNIVERSITÀ LA SAPIENZA di Roma telefonando il 12 dicembre dalle ore 9:00 alle ore 11:00 e il 13 dicembre dalle 9:30 alle 11:30 al seguente recapito telefonico: 06/49690309.

1. Individuazione della classe coinvolta nella rilevazione

La rilevazione è indirizzata agli alunni del V anno di corso della scuola primaria. Qualora nel Vostro Istituto siano presenti più sezioni di classe V, sarà necessario individuarne una solamente. Per assicurare un criterio quanto più oggettivo si consiglia di estrarre a sorte la classe coinvolta.

2. Distribuzione e raccolta del questionario cartaceo

Selezionata la classe, sarà necessario stampare tante copie cartacee del questionario (allegato alla presente e-mail) quanti sono gli alunni presenti nella classe. La distribuzione e la raccolta dei questionari compilati deve avvenire nella stessa mattinata, per evitare che i bambini siano influenzati da eventi esterni. Non è previsto un tempo minimo per la compilazione: si farà in modo di attendere che l’ultimo studente abbia terminato la compilazione.

Al momento della somministrazione dei questionari si raccomanda di illustrare l’importanza dell’indagine (la nostra scuola è stata chiamata a far parte di un campione nazionale…; la nostra classe è stata estratta a sorte, per le scuole che hanno più di una sezione di classe V…; in contemporanea tanti altri bambini di tutta Italia stanno partecipando all’indagine…); e di motivare alla partecipazione (ognuno è invitato a dire quello che pensa…; non ci sono risposte giuste o sbagliate…; non c’è bisogno di correre e si aspetterà che tutti abbiano terminato).

Al termine della compilazione del questionario si suggerisce di chiedere impressioni, difficoltà attivando un dibattito sui temi presentati dal questionario.

Il questionario è anonimo e non è quindi necessario inserire alcun dato anagrafico dell’alunno.

3. Accesso al questionario elettronico
I dati presenti sui singoli questionari compilati dagli alunni dovranno essere inseriti, questionario per questionario, sul sito internet appositamente predisposto. L’invio dei dati può essere effettuato esclusivamente on-line, su internet; qualsiasi invio tramite altro mezzo (fax, allegato via e-mail, etc) non consentirà l’acquisizione dei dati e come tale non potrà essere accettato.

Per accedere al questionario è necessario “cliccare” con il mouse sul link di seguito riportato:

Convivere in classe, a scuola, nella società – Scuola Primaria
È fondamentale accedere al questionario attraverso la modalità sopradescritta, e NON scrivendo manualmente l’indirizzo, in quanto tale modalità non consentirà l’accesso.

Nel caso in cui non si riesca ad accedere al sito utilizzando il link sopramenzionato, copiare ed incollare il seguente indirizzo internet nella barra degli indirizzi di Internet Explorer:

http://www.surveymonkey.com/s.aspx?sm=IJN1mpfWoP2xGpp3iYuUjQ_3d_3d
Dopo aver cliccato sul link indicato (Convivere in classe, a scuola, nella società – Scuola Primaria), sarà visualizzata la prima pagina del questionario. Per rispondere alle domande presenti, è semplicemente necessario inserire i dati numerici o i caratteri testuali – a seconda che siano richiesti rispettivamente dati quantitativi o risposte descrittive – oppure cliccare con il mouse sulla risposta desiderata.
E’ possibile compilare più questionari elettronici da uno stesso computer: una volta giunti al termine della compilazione di un questionario l’utente sarà indirizzato automaticamente alla prima pagina di un nuovo questionario, per procedere con un nuovo inserimento. Tuttavia, qualora gli inserimenti fossero effettuati con cadenza intervallata, l’accesso al questionario potrà avvenire esclusivamente cliccando sul link indicato (Convivere in classe, a scuola, nella società – Scuola Primaria).

Se si rileva l’impossibilità di accedere al questionario è possibile che le impostazioni di sicurezza del computer utilizzato siano ad “alta protezione”. In questo caso, si consiglia di accedere al questionario da un altro computer (istituzionale della scuola o personale).

4. Modalità di compilazione del questionario
· Struttura del questionario

Il questionario è strutturato in 5 sezioni distinte: l’avanzamento della compilazione è evidenziato nella testata superiore della pagina, sia in formato numerico (esempio: 1/5) che grafico (con una barra).

Dopo aver compilato correttamente una sezione, per accedere alla successiva è necessario cliccare sul pulsante “Avanti >>” presente alla fine della pagina. Qualora si presentasse la necessità di modificare dei dati nelle pagine precedentemente compilate, è possibile accedervi cliccando sul tasto “<< Indietro”.

Nel caso in cui dopo aver premuto sul tasto “Avanti >>” si aprissero delle finestre con un messaggio di avviso nel quale viene richiesta conferma di voler continuare, cliccare sempre su “SI”. Il messaggio viene visualizzato solo nel caso in cui le impostazioni di sicurezza di internet risultino particolarmente restrittive.

· Controlli sulla completezza delle risposte
Nel questionario esistono delle domande obbligatorie, contrassegnate con un asterisco (*), che se non compilate non permettono di proseguire alle sezioni successive. Il sistema in tal caso fornirà il seguente messaggio di avviso: “Attenzione! Questa domanda è obbligatoria”. Per la corretta prosecuzione è quindi molto importante PRESTARE ATTENZIONE ALLE DOMANDE CHE RIPORTANO L’ASTERISCO (*), presenti solamente a pagina 1 e pagina 5.

Nella pagina “2/5” sono presenti dei controlli (domanda 2, 10 e 12a) sui valori inseriti, in quanto è necessario che questi siano NUMERICI. Nel caso in cui si inseriscano valori non validi, il sistema non consentirà di proseguire e riproporrà la medesima pagina con gli opportuni messaggi di errore, in corrispondenza delle risposte da correggere.

· Invio del disegno

Nell’ultima pagina del questionario cartaceo al bambino viene richiesto di fare un disegno. Non essendo possibile inviarlo in formato elettronico, sarà necessario:

· contrassegnare il disegno (cartaceo) con un numero identificativo, secondo il seguente standard:
Codice Meccanografico / N° identificativo studente
Ad esempio:

RMEE12345 / 01

RMEE12345 / 02

...
· riportare il numero identificativo nella quinta ed ultima sezione del questionario elettronico.
· inviare il disegno, completo di numero identificativo, al seguente indirizzo postale:
Studio Tiva

Via Montebruno 12

00168 ROMA
In tal modo il disegno potrà essere ricollegato al questionario dell’alunno garantendo comunque l’anonimato.

· Conferma acquisizione dei dati del questionario
Dopo aver terminato la compilazione delle 5 sezioni, il sistema visualizzerà una pagina di conferma della corretta acquisizione dei dati: cliccando sul pulsante “Invia”, oltre a finalizzare la sessione inviando i dati al Ministero, l’utente visualizzerà nuovamente la pagina iniziale del questionario per poter effettuare un nuovo inserimento, INDICE della corretta esecuzione della compilazione e BUON ESITO DELL’ACQUISIZIONE DEI DATI.

Qualora la pagina internet del questionario elettronico venga chiusa prima del completamento delle 5 sezioni o nel caso in cui si clicchi su “Esci dal questionario” presente in testa alla pagina, i dati inviati al Ministero per quel questionario risulteranno incompleti. Ove la chiusura della pagina non sia accidentale, si prega di accertarsi di completare la compilazione anche nel caso in cui il questionario fornito dall’alunno risulti incompleto in alcune sue parti.

La Facoltà di Psicologia 2 dell’Università La Sapienza si impegna a trattare i dati raccolti ai soli fini della presente indagine e comunque in forma aggregata, ovvero secondo modalità che non rendano identificabili gli interessati.

