PRO-MEMORIA E NOTIZIE UTILI PER I COMPONENTI I SEGGI ELETTORALI

CONSIGLIO DI CIRCOLO  -  COMPONENTE GENITORI

DATA ELEZIONI: 11 E 12.11.2007       11.11.20007 dalle ore 8.00 alle ore 12.00

12.11.2007 dalle ore 8.00 alle ore 13.30

· Si possono esprimere fino a DUE preferenze indicando con una croce il numero d’ordine con il quale i candidati figurano nella Lista.

· Nel caso di più figli frequentanti nel Circolo il genitore vota una sola volta nel seggio del figlio minore. ATTENZIONE: nel caso in cui il figlio minore frequenti una Scuola dell’Infanzia del Circolo (CAVE-BONDI o QUERCIANELLA) non voteranno per i figli frequentanti la Scuola Primaria.

· Nel caso in cui il figlio frequenti una Scuola dell’Infanzia Statale non appartenente al VII  Circolo G. CARDUCCI voteranno nel Seggio della Scuola Primaria per il figlio frequentante la Scuola Primaria e voteranno al Seggio istituito presso l’altro Circolo per il figlio frequentante la Scuola dell’Infanzia.

· Quanto sopra è valido anche per coloro che hanno figli frequentanti Scuole dell’Infanzia Comunali Paritarie e Scuole dell’Infanzia Paritarie.

· I genitori che hanno figli frequentanti Scuole Superiori di 1° Grado e figli frequentanti Scuole Superiori di 2° Grado dovranno votare per i rispettivi Consigli di Istituto oltre che per il Consiglio di Circolo dove frequenta il figlio più piccolo.

· Per qualsiasi necessità sarà possibile contattare la Commissione Elettorale di Circolo e la Segreteria nei giorni e nelle ore delle Elezioni e per il successivo scrutinio. Al termine dello scrutinio tutto il materiale consegnato verbali, schede votate e non votate, elenchi degli elettori, cancelleria deve essere recapitato al SEGGIO N. 1 presso la Scuola Carducci.

