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 - Presentazione progetto “Trool” alle Scuole della Toscana

 - Invito alla tavola rotonda di presentazione del progetto in occasione del

   Festival della Creatività 2007  (http://www.festivaldellacreativita.it/)

PRESENTAZIONE PROGETTO “TROOL”ALLE SCUOLE DELLA TOSCANA

La Presidenza della Giunta Regionale Toscana ha promosso, nel corso del 2007, l'avvio di un progetto istituzionale denominato “SpazioSicuro.it” con l'intenzione di incoraggiare, attraverso la realizzazione di un portale web e di una serie di attività didattiche connesse, da attuarsi con scuole elementari e medie della Toscana, un atteggiamento consapevole all'utilizzo di internet da parte di bambini e ragazzi toscani di età compresa tra i 7 e i 12 anni (che frequentano gli ultimi due anni della scuola primaria e i primi due anni della scuola secondaria di primo grado).

In seguito all'evoluzione del progetto, che vede l'Istituo degli Innocenti di Firenze nella funzione di soggetto ideatore e attuatore, il nome nuovo che è stato scelto per il progetto è 'Trool' acronimo di “Tutti i ragazzi on line”.

Attraverso l'educazione all'uso responsabile di internet, si intende garantire ai ragazzi l'accesso sicuro ad uno strumento essenziale di crescita, di conoscenza e di partecipazione.

Consapevoli che il miglior modo per favorire nelle nuove generazioni la maturazione di comportamenti tali da tutelare la loro integrità e identità, sia il coinvolgimento attivo dei bambini stessi, il progetto si propone di sviluppare la maturazione di approcci responsabili all'uso di internet, supportando i bambini nelle loro capacità di partecipazione ad attività didattiche connesse e favorendo gli insegnanti nella diffusione di una pratica innovativa di educazione all'utilizzo del web in sicurezza.

A tale scopo, l'Istituto degli Innocenti, in virtù delle competenze in materia di diritti dei bambini e dell'esperienza maturata nel campo dei rapporti tra bambini e media e della rappresentazione mediatica dell'infanzia e dell'adolescenza, con il supporto della Fondazione Sistema Toscana, ha avviato la realizzazione di un portale (www.trool.it) dotato di un'interfaccia fortemente amichevole e orientata ai bambini, con web TV, servizi di community, blog, vetrina di giochi, libri e altri prodotti educativi, oltre ad una area dedicata alle storie raccontate dai bambini.

Il portale prevede l'attivazione di tre sezioni (esplorazione, comunicazione, conoscenza), messe a disposizione di bambini e adolescenti, di insegnanti e genitori, con lo scopo di offrire ai ragazzi della Toscana uno spazio dove imparare a conoscere le potenzialità di internet (caricare materiali autoprodotti, usare strumenti upload e download, aggiornare le pagine con video, testi e immagini,  interagire con gli utenti, condividere e raccontare storie e esperienze).

Il portale comprenderà anche proposte di percorsi didattici per gli insegnanti e gli educatori, schede e materiali di supporto alle attività laboratoriali svolte, consigli e approfondimenti per i genitori, una sezione di contenuti autoprodotti da ragazzi ed educatori, giochi multimediali, nonché una gamma estesa di servizi ad accesso controllato e profilato con webmail e chat sicure. A questo si aggiungerà la possibilità di scaricare un programma per la navigazione sicura (parental control) orientato agli standard ICRA (www.icra.org/_it/) appositamente sviluppato dalla regione Toscana.

A partire dal Festival della Creatività 2007 sarà in linea il blog del progetto (www.trool.it) che è lo strumento più agile per raccogliere le indicazioni che verranno dalle scuole della Toscana e che inizialmente svolgerà una funzione di vetrina per tutti i materiali didattici che le scuole vorranno inviare alla redazione.

Da febbraio 2008 sarà in linea la versione definitiva del portale.

IL PROGETTO “TROOL” AL FESTIVAL DELLA CREATIVITA'

L'Istituto degli Innocenti si propone di realizzare una serie di iniziative di sensibilizzazione sul territorio, in collaborazione con l'Ufficio Scolastico Regionale e con l'Assessorato Regionale all'Istruzione.

L'Assessorato Regionale all'Istruzione si è inoltre impegnato ad inserire la tematica dell'educazione al web come linguaggio delle nuove generazioni nella quota del 20% relativa alla porzione di spettanza regionale, del Piano annuale dell'Offerta Formativa.

Saranno coinvolte le scuole e le biblioteche pubbliche, in forma di eventi e laboratori didattici (in linea con l'offerta di educazione ai media già realizzata dall'Istituto nell'ambito della Bottega dei Ragazzi - http://www.istitutodeglinnocenti.it/mudi/bottega.htm -  e nell'ambito del progetto 'Chiavi della città').

L'ufficio stampa, web e comunicazione dell'Istituto degli Innocenti, rende noto che in occasione del Festival della Creatività (Firenze, Fortezza da Basso, 25-28 ottobre) verrà presentato il progetto 'Trool' e sarà allestito uno stand dedicato nel padiglione Spadolini (primo piano) di fronte allo spazio ragazzi.

Presso lo stand saranno visibili, a ciclo continuo, un video che contiene le interviste ai bambini di scuole della Toscana realizzate dall'Istituto e una demo di presentazione del portale e del progetto.

Venerdì 26 ottobre, in Fortezza da Basso, è stato fissato, inoltre, il seguente appuntamento, che riteniamo essere un'interessante opportunità per gli insegnanti del vostro Istituto.

TAVOLA ROTONDA sul tema

“L'EDUCAZIONE AI MEDIA NELL'ERA DEL WEB 2.0”

Venerdì 26 ottobre

Fortezza da Basso – Festival della Creatività

Firenze

Ore 15.00-16.30

Sala della Scherma

Interventi di:

Federico Gelli, Vicepresidente della Regione Toscana

Anna Maria Bertazzoni, Direttrice Istituto degli Innocenti,

G. Biondi, Direttore dell'Agenzia nazionale per lo sviluppo dell'autonomia scolastica.

La tavola rotonda intende promuovere un incontro tra gli amministratori, il mondo della scuola e gli educatori sulle opportunità formative offerte dalla diffusione dei nuovi media e sui rischi connessi a tali tecnologie.          
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