RELAZIONE

PROGETTO REGIONALE

“PREVENZIONE  DENTALE  IN ETA’ EVOLUTIVA”

  L’insegnante TERESA CIUFFI in qualità di referente all’educazione alla salute  comunica alla S.V. la sintesi dello svolgimento di tale progetto nelle Scuole dell’Infanzia e Scuole Primarie .

Per quanto riguarda la Scuola dell’Infanzia  “CAVE BONDI” e “QUERCIANELLA” sono stati coinvolti  i bambini di 4/5 anni : classe blu, rossa e gialla per un totale di 74 alunni; Quercianella:  3/4/5 anni. Un operatore della ASL ( Signora Scarola ) ha fatto una dimostrazione della durata di

1 ora per ciascuna classe: con grossi dentoni per far capire ai bambini la differenza fra dente sano e malato. La finalità è stata quella di insegnare agli alunni come fare una corretta igiene dentale, come prendere confidenza con la figura del dentista ed andare a fare eventuali controlli. Inoltre sono

state rilasciate ad  ogni bambino delle dispense da colorare.

Il grado d’interesse degli alunni delle Scuole dell’Infanzia  “Cave Bondi “, “Quercianella” è stato “BUONO”. Il grado d’interesse dei docenti “DISCRETO”. (vedi questionario allegato)

Le sopra citate Scuole dell’Infanzia richiedono che venga ripetuto anche il prossimo a/s 2008/2009 con ulteriore dimostrazione “far lavare i denti con il proprio spazzolino”, per imparare l’uso corretto dello spazzolino stesso. 

Per quanto riguarda la Scuola Primaria il giorno 8 Maggio 2008 alle ore 17,00 si è svolto il corso di aggiornamento di circa 2 ore (in Via Micron n.8 “All’Ordine Medici”) in “IGIENE ORALE E PREVENZIONE DELLA CARIE DENTALE E DELLA MALATTIA PARADONTALE” alle insegnanti che si erano segnalate sul modulo di partecipazione il 4/12/2007 in sede di Collegio Docenti.

La partecipazione di tali insegnanti è stata al 50%, le docenti che hanno partecipato: Caterina Minelli, Angela Colucci, Silvia Cioni, Cristina Baiocchi e la sottoscritta.  E’ stato rilasciato un attestato di partecipazione.

Il relatore Dott. MARCO COLA ha spiegato i principi di base, l’importanza dell’alimentazione, la Profilassi della carie , la tecnica dello spazzolamento, le paste dentifricie, scovolino e filo interdentale. Linee guida di primo soccorso.

L’intervento educativo dei docenti formati nei confronti  dei propri alunni all’interno della propria classe consisterà di presentare questo progetto all’interno della propria materia, con il supporto dei materiali didattici forniti da MENTADENT quali: videocassetta , quaderni, manifesti, poster e ad ogni bambino un piccolo dentifricio di 16mg..

L’attuazione del progetto: Maggio e/o  Settembre-Ottobre p.v..

I docenti formati sopraccitati potranno ripetere il progetto anche negli anni successivi senza dover partecipare di nuovo al corso; dovranno solo richiedere il materiale con modulo di adesione ANDI (Associazione Nazionale Dentisti Italiani)  

Livorno,14 Maggio 2008                               
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                                                                                   TERESA CIUFFI 

