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Circolare interna n. 82                                                                       Livorno, 04/06/08

                                                              A TUTTI I DOCENTI SCUOLA PRIMARIA                                                                                         LORO SEDI

OGGETTO: Scrutini ed esami: alcune precisazioni

Con la circolare numero 32 del 14 marzo 2008 il Ministero fornisce alcune informazioni sugli scrutini dell'anno scolastico 2007-2008.

Le procedure per la valutazione finale degli alunni di scuola primaria sono disciplinate dall'art. 8 del D.lvo 19 febbraio 2004, n. 59. 

· Il passaggio da un periodo didattico ad un altro avviene per scrutinio, rispettivamente al termine del 1° e del 3° anno, nonché al termine del 5° anno di corso per il passaggio al 1° periodo della scuola secondaria di I grado;
· L’ammissione alla classe successiva all’interno di uno stesso periodo didattico, al termine del 2° e del 4° anno, può essere diniegata soltanto con decisione collegiale e unanime dei docenti della classe, e soltanto in casi eccezionali e motivati;
· Gli scrutini finali, presieduti dalla dirigente scolastica (o da docente della classe da lei delegato), si svolgono alla presenza dei docenti della classe, ivi compresi il docente di sostegno, il docente specialista per la lingua straniera e, limitatamente agli alunni che si avvalgono di tale insegnamento, il docente di religione;
· Gli elementi di valutazione trimestrale/quadrimestrale desunti dal documento di valutazione, relativi alle discipline, alle attività opzionali/facoltative e al comportamento, costituiscono la base del giudizio finale di idoneità per il passaggio al periodo successivo o per l’ammissione alla classe successiva all’interno del medesimo periodo; tale giudizio viene certificato con l’apposito attestato allegato o inserito nel documento di valutazione.  
· Possono essere acquisite relazioni dedicate da parte del personale che in posizione di esperto o di docente esterno alla classe abbia svolto attività opzionale o integrativa.    
· CERTIFICAZIONE DELLE COMPETENZE:  sia il decreto legislativo n. 59/2004 che il D.P.R. n. 275/1999 prevedono la messa a punto di modelli di certificazione delle competenze.  
· Istruzione familiare e scuola non statale e non paritaria: 
· Gli alunni che assolvono l’obbligo attraverso l’istruzione familiare o presso scuole non statali non paritarie sono ammessi a sostenere gli esami di idoneità in una scuola primaria statale o paritaria del territorio;
· Le domande di partecipazione agli esami di idoneità vanno presentate ai capi di istituto delle scuole statali o paritarie entro il 30 aprile 2008. (Per questo anno scolastico non ci sono domande).
· Le iscrizioni agli esami di idoneità per la frequenza delle classi 2^, 3^, 4^ e 5^ e al 1° anno della scuola secondaria di I grado  sono consentite agli alunni che abbiano compiuto, o compiano entro il 31 dicembre 2008, rispettivamente il 6°, 7°, 8°, 9° e 10° anno di età;
Attenzione!     Dopo l'abrogazione dell'articolo 145 del testo unico in materia di istruzione, il consiglio d'interclasse non ha più alcuna competenza in merito all'eventuale non ammissione di alunni alla classe successiva.
Sulla base dell’Ordinanza ministeriale del 31 maggio 2001 n. 90  (relativa alle norme per lo svolgimento degli scrutini e degli esami nelle scuole statali e non statali) lo scrutinio finale costituisce il momento conclusivo dell'attività educativa annuale e non deve essere una risultanza di apposite prove, bensì delle osservazioni e delle verifiche effettuate dagli insegnanti di classe nel corso dell'intero anno scolastico. 



Ai fini della valutazione è bene tener conto del decreto ministeriale 31 luglio 2007, concernente le “Indicazioni per il curricolo per la scuola dell'infanzia e per il primo ciclo di istruzione” e, in particolare, il capitolo riferito all'organizzazione del curricolo e lo specifico riferimento ai “traguardi per lo sviluppo delle competenze”.

L'articolo 29 del contratto nazionale di lavoro annovera gli scrutini, compresa la compilazione degli atti relativi alla valutazione, tra le attività funzionali di carattere collegiale riguardanti i docenti.



Alla luce di quanto sopra evidenziato, a integrazione di quanto già disposto nella circolare interna n°78 del 26/05/08 per quanto attiene alla procedura specifica relativa agli scrutini finali, si stabilisce quanto segue:

  SCRUTINI FINALI -   Procedura specifica:

a) fanno parte dei consigli di classe tutti i docenti che operano nella sezione, compreso il docente di sostegno e il docente specialista per la lingua straniera; il docente di religione cattolica partecipa limitatamente agli alunni che si avvalgono di tale insegnamento;

b) il consiglio di classe per le classi 1^, 3^ e 5^ sarà presieduto dal docente delegato dalla dirigente scolastica

c) il consiglio di classe per le classi 2^ e 4^ , in apertura di riunione, designerà al proprio interno un coordinatore;

d) i docenti d’inglese, visto il numero di classi loro affidate, predisporranno il proprio lavoro in tempo utile e concorderanno con i fiduciari di plesso l’orario della propria presenza;

e) la responsabile di plesso farà pervenire in Direzione il prospetto delle riunioni. 

f) Per ogni Consiglio di classe verrà redatto apposito verbale, il cui estratto sarà riportato nel Registro di classe.

g) Data da riportare su tutti i documenti: per tutte le classi di Scuola Primaria sarà il giorno 13 Giugno

PRESIDENTI DELEGATI:

a. Scuola primaria “Carducci”

· Classe 1 mod.  Soldaini Daniela

· Classe 1 T.P.    Biancani Franca

· Classe 3 mod.  Cusenza Donatella

· Classe 3 T.P.    Malloggi M. Grazia

· Classe 5 T.P.    Sposini Eleonora

b. Scuola primaria “Antignano”

· Classi  1 mod.   Fantoni Gabriella    

· Classe 3 mod.   Presti Concetta    

· Classe 5 mod.   Guglielmi Iula

c. Scuola primaria “Montenero”

· Classe 1 mod.   Galiberti Rita    


· Classe 3 mod.   Cioni Anna
  

· Classe 5 mod.   Barbaro Cristina

LA DIRIGENTE SCOLASTICA

Camilla Pasqualini
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