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                            DIREZIONE DIDATTICA STATALE VII CIRCOLO “G.CARDUCCI”

       Piazza Sforzini, 18 Livorno Tel. 0586/502356 Fax. 0586/503979

www.scuolecarducci.livorno.it
scuole.carducci@tin.it
Circolare n° 21                                                               Livorno, 29/10/2007

Al personale docente

                                                                    Loro sedi

Oggetto: scheda progetto compresenza

Si trasmette in allegato la scheda per la presentazione del progetto per le attività di compresenza.

Si ricorda che sia il contratto ancora in vigore (ccnl 2003 all’art. 26) che  l’Ipotesi del nuovo contratto recitano (art.28) “nell’ambito delle 22 ore di insegnamento, la quota oraria eventualmente eccedente l’attività frontale […] viene destinata, previa programmazione, ad attività di arricchimento dell’offerta formativa e di recupero individualizzato o per gruppi ristretti di alunni con ritardo nei processi di apprendimento, anche con riferimento agli alunni stranieri, in particolare provenienti da Paesi extracomunitari”. 
Solo nel caso in cui “il collegio dei docenti non abbia effettuato tale programmazione […] tali ore saranno destinate per supplenze in sostituzione di docenti assenti fino ad un massimo di 5 giorni nell’ambito del plesso di servizio”. 

È quindi fondamentale che gli insegnanti che vogliono difendere le compresenze programmino le attività in oggetto. I progetti dovranno essere approvati  nel prossimo collegio docenti, pertanto devono essere consegnati entro il 9 Novembre.

                                                                                        La Dirigente Scolastica

Dott.ssa Camilla Pasqualini
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