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COMUNICAZIONE DELLA DIRIGENTE SCOLASTICA N.18

03/05/08

Si invitano gli insegnanti a prendere visione della proposta della Commissione per l’adattamento del Calendario scolastico a.s. 2008/09, alla presente allegata. 

In questo modo domani, in occasione del collegio, impiegheremo dalle ore 16,30 alle ore 17,00 per deliberare la proposta definitiva da presentare al prossimo Consiglio di Circolo.

Da tener conto che “ nel prossimo anno scolastico si terranno, nella maggior parte del territorio toscano le elezioni amministrative e che pertanto, nel calendario di ciascuna istituzione autonoma, dovranno essere tenuti in considerazione i giorni necessari per espletare le attività connesse alle operazioni elettorali. Si ricorda comunque che i suddetti adattamenti devono essere disposti nel pieno rispetto delle durate minime delle attività didattiche previste dalle normative statali attualmente in vigore. Le determinazioni di cui sopra devono essere assunte dalle Istituzioni scolastiche autonome in stretta relazione alle necessità attuative poste dal Piano dell’offerta formativa, con criteri di flessibilità e soluzioni organizzative che garantiscano contemporaneamente il rispetto sia delle condizioni per assicurare il migliore svolgimento del servizio, sia delle esigenze espresse dall’utenza.”
Si richiede la massima puntualità al fine di permettere l’apertura dei lavori del collegio nei tempi previsti. 

La Dirigente Scolastica

Camilla Pasqualini
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