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                                  Ai docenti









                     Loro sedi

Comunicazione della Dirigente n°8

Come già anticipato durante il collegio del 4 dicembre, mercoledì 12 sarà dedicato alle programmazioni di team e di plesso, durante le quali ogni plesso metterà a punto la propria proposta di funzionamento per l'anno prossimo:

- Carducci come organizzare il "modulo a sei".

- Montenero come organizzare il "modulo a cinque" o nella migliore delle ipotesi il "modulo a sei".

- Antignano la possibilità di prevedere (o non) due corsi con/senza sabato.

Le referenti di plesso mi faranno pervenire un resoconto dettagliato da presentare alla seduta del C.C. che convocherò tra la fine di dicembre/inizio gennaio 

· La programmazione di fascia è spostata al 19 dicembre.

Altro argomento da trattare è quello relativo all’impiego del Fondo dell’autonomia. La mia proposta, già accennata  in collegio, è quella di prevedere:

· per la scuola dell’infanzia l’acquisto di materiale di facile consumo da inserire nei progetti di ampliamento dell’offerta formativa

· per la scuola primaria un fondo comune di circa Euro 1300 per l’acquisto di un videoproiettore o altro sussidio per la didattica. Se l’importo venisse spezzettato tra le 25 classi, la cifra a disposizione sarebbe veramente irrisoria. Da tener conto, poi, che l’eventuale acquisto di materiale di facile consumo sarebbe da inserire nei progetti  di ampliamento dell’offerta formativa della scuola primaria, operazione più difficoltosa e poco giustificabile rispetto alla scuola dell’infanzia, anche alla luce del prossimo controllo di gestione .

· Ricordo, inoltre, che mercoledì 12 dicembre nella tarda mattinata si svolgerà nella palestra della scuola Carducci la premiazione della classe IV A^  con la presenza dell’assessore alla cultura. La classe riceverà questo riconoscimento in seguito alla partecipazione al progetto “Enel energia in gioco”.

Con l’occasione faccio le mie congratulazioni a tutti i bambini, alle insegnanti e alla prof.ssa Gabriella Piombanti, nostra collega fino all’anno scorso, responsabile e conduttrice del progetto.

                                                                          La Dirigente Scolastica

(Dott.ssa Camilla Pasqualini)
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