VERBALE DELLA RIUNIONE N. 4

Interclasse plenaria

Il giorno 26 del mese di  gennaio dell’anno 2011 alle ore 18,15 nell’aula della 2A sotto la presidenza dell’insegnante Simona Bartolami si è riunito il Consiglio di Interclasse per procedere alla discussione del presente ordine del giorno:

1. Circolari interne n.63 “Accesso agli atti: verifiche scritte”

2. Annullamento giorni di sospensione delle lezioni

3. Assicurazione scolastica a.s. 2011/2012

4. Presentazione POF

5. Varie ed eventuali

6. Andamento educativo – didattico delle classi (suddivisione per cicli)

Sono presenti i componenti del Consiglio di interclasse ad eccezione dei seguenti Sigg.:

Rappresentanti: Luschi (VA) Ronzano (VC)

Insegnanti: Cavallini, Brogi, De Blasio, Malloggi, Cusenza, Leonetti, Cervone 

Si procede quindi alla discussione dell’ordine del giorno:

1. Si procede alla lettura delle circolari interne n.63 “Accesso agli atti: verifiche scritte”. Il Presidente discute la circolare sottolineando le nuove modalità di accesso alle verifiche .

2. Si informano i genitori dell’annullamento dei giorni di sospensione delle lezioni 18, 19 e 20 aprile. Si precisano le motivazioni di tale disposizione (scioperi, calamità naturali …) approvata in sede di Consiglio di Circolo.

3. Si ricorda di provvedere al pagamento dell’assicurazione scolastica per il prossimo anno nel periodo che va dal 1/03/2011 al 15/03/2011. Si informano i genitori che a breve verrà consegnato a ciascun alunno un avviso contenente tutte le informazioni in merito (la cui copia viene consegnata ai rappresentanti presenti). 

La rappresentante della classe IVB esprime perplessità circa l’anticipo del pagamento; chiede, inoltre, se ci sia la possibilità di recarsi presso la propria banca per effettuare il versamento, al fine di evitare lunghe code alla banca di riferimento. Le viene suggerita la possibilità di effettuare un solo versamento per l’intera classe (soluzione da lei ritenuta di difficile applicazione). Si invitano i genitori a rivolgersi in segreteria per qualsiasi chiarimento.

4. Si presenta a grandi linee il Piano dell’Offerta Formativa della scuola, ricordando l’importanza di tale documento. Si invitano i genitori a darne accurata lettura. Si ricorda che il POF può essere scaricato in forma integrale dal sito della scuola e coloro che desiderano riceverne copia cartacea possono farne richiesta in segreteria.

Si procede alla consegna del modulo di presa visione.

Varie ed eventuali:

· Si informano i genitori che, a causa di spiacevoli inconvenienti, è  assolutamente vietato introdurre cani all’interno del giardino della scuola;

· Si dà lettura del Progetto Alternanza Scuola - Lavoro del liceo Cecioni.

· L’insegnante Bottoni riferisce l’episodio relativo alla mancata collaborazione da parte dell’A.A.M.P.S circa lo smaltimento del materiale in disuso presente a scuola. Viene data lettura della lettera da lei inviata al Presidente dell’A.A.M.P.S Cappelli, al Sindaco e all’Assessore Roncaglia.

Si propone di organizzare un periodo  dedicato alla rottamazione coinvolgendo le famiglie e si comunica l’intenzione da parte dei docenti di inoltrare la suddetta lettera al Tirreno. I genitori accolgono favorevolmente l’iniziativa. Il rappresentante della classe IB suggerisce, prima di partire con l’iniziativa, di rivolgersi alla REA di Rosignano; provvederà nei prossimi giorni.

5. Andamento delle classi:

IA: il gruppo classe risponde in modo positivo e motivato alle attività proposte, sono  migliorati l’attenzione  ed i ritmi di lavoro. Il percorso didattico procede secondo i tempi scanditi dalle programmazioni  presentate.

IB: la programmazione procede regolarmente anche se la classe presenta difficoltà di attenzione e di rispetto delle regole. Si stanno effettuando le verifiche di fascia e quelle relative alle varie UDA. Vengono comunicate alcune date: 2/02 e forse 23/02 (progetto “Dal suono al libro” ); 17/02 (incontro A.A.M.P.S).

Si informano i genitori circa l’inserimento nella classe dell’insegnante di sostegno Giulia Azzaretti per 5 ore e mezza settimanali e circa la collaborazione di una volontaria a partire dal mese di febbraio.

Viene richiamata l’attenzione dei genitori sulla pericolosità di alcuni giochi che i bambini portano a scuola e si propone di far portare dei giochi di società. L’insegnante Donnini conferma di aver provveduto ad alleggerire le cartelle dei bambini, in risposta alle richieste dei genitori.

Il rappresentante riferisce delle continue lamentele da parte dei genitori sulle frequenti assenze dei docenti.

IIA: la programmazione procede secondo i tempi e i ritmi stabiliti. La classe mostra un buon rendimento, ma il comportamento non è sempre adeguato; pertanto è necessario richiamare gli alunni al rispetto delle regole.

Vengono comunicate le date delle uscite.

IIB: La classe   sta svolgendo il Progetto “Alternanza scuola-lavoro” come previsto dalla convenzione di Tirocinio stipulata tra la nostra scuola e il liceo scientifico “F.Cecioni” e sostenuta dal comitato di “Disabilandia” all'interno dei progetti di integrazione. La classe ha effettuato l'uscita per partecipare al Progetto “Sicuropoli”, ideato da MUBA, museo dei bambini di Milano, che ha lo scopo di far familiarizzare i bambini con il concetto di rischio e di  sensibilizzarli sull'importanza della prevenzione, avvicinandoli a questi temi in modo sereno e giocoso.

Si riferisce che sono in fase di svolgimento le prove di verifica di fascia e le verifiche relative alle UDA delle varie discipline. 

Si continua a segnalare alle famiglie  che i bambini mostrano scarsa attenzione e manifestano  comportamenti scorretti, non rispettosi delle regole, durante le attività scolastiche. Questa mancanza di impegno e di serietà nei confronti della scuola rende difficoltoso il lavoro scolastico e provoca un abbassamento  del livello di apprendimento da parte di un numero sempre maggiore di alunni. Si ritiene opportuno adottare misure più severe di prevenzione e di controllo al fine di modificare la situazione nella quale si trova attualmente la classe, eliminando attività ricreative e di laboratorio nelle quali i bambini non hanno dimostrato un comportamento adeguato; le insegnanti si riservano  di prendere provvedimenti più severi riguardo ad atteggiamenti scorretti, visto che quelli adottati fino ad ora non hanno avuto i risultati sperati. Tuttavia le maestre si dicono convinte del ruolo indispensabile di  collaborazione delle famiglie con la scuola  nel cercare di migliorare l'atteggiamento degli alunni verso l'apprendimento e verso l'ambiente scolastico in generale, per  garantire ai bambini un percorso scolastico positivo anche in futuro.

 IIIA: i bambini si mostrano più tranquilli  dal punto di vista comportamentale e seguono le                     lezioni, partecipando attivamente e con entusiasmo. Si denota una maggiore organizzazione   nei momenti liberi di gioco in aula e/o in giardino. I compiti per casa vengono svolti regolarmente e con cura. Soddisfacenti i risultati raggiunti, il programma prosegue come   stabilito. Miglioramenti nei rapporti interpersonali. Si stanno svolgendo le verifiche sulle UDA che, una volta corrette, saranno mandate a casa per farle visionare e firmare dai genitori. Prosegue il progetto teatro; effettuate le lezioni in classe con gli operatori del progetto A.AM.P.S. 

Si chiede la collaborazione dei genitori per il rispetto della regola di indossare il grembiule  perché, ultimamente, ci sono bambini che per un motivo o per l’altro non lo hanno quasi mai.
IIIB: per quanto riguarda le attività didattiche, la programmazione procede come previsto;  vi sono due livelli di rendimento distinti, poiché alcuni alunni seguono con difficoltà il ritmo della classe e, due in particolare, non sempre raggiungono gli obiettivi minimi previsti. Per quanto riguarda l’aspetto relazionale, si nota un certo individualismo, per cui la condivisione e l’attenzione verso l’altro non sono molto presenti. I compiti assegnati non sono sempre svolti con la dovuta attenzione e precisione, a volte non vengono eseguiti e anche gli avvisi da firmare non sono riconsegnati in tempo.

IIID: la programmazione procede regolarmente e al momento si stanno effettuando le prove di fascia e le verifiche sulle UDA delle varie discipline. Il livello di attenzione sta migliorando, anche se alcuni alunni vanno richiamati spesso al rispetto di alcune regole (alzare la mano, rispettare il turno di parola senza interrompere ecc …). Per quanto riguarda il rendimento si tratta di una buona classe, anche se si nota generalmente una certa superficialità nell’affrontare il lavoro, sia scritto che orale; i bambini riflettono e ragionano poco prima di parlare. Anche le relazioni sono migliorate;  infatti nei giochi liberi non è quasi più necessario l’intervento dell’insegnante per mediare, in quanto i bambini stanno imparando a risolvere autonomamente le loro questioni. Le insegnanti notano una certa trascuratezza nell’esecuzione dei compiti per casa e invitano i genitori ad  un maggior controllo, affinché questi vengano eseguiti con la dovuta attenzione e cura.(Date museo e Blu Cammello)    Per quanto riguarda la gita al Parco Preistorico di Peccioli le insegnanti stanno richiedendo preventivi per conoscere i prezzi.

IVA: gli alunni si mostrano più attenti e partecipi durante le lezioni; permane, durante le conversazioni, una generale difficoltà a rispettare il “turno” di parola dei compagni ma si è evidenziato un miglioramento grazie agli interventi delle insegnanti. I compiti per casa vengono svolti più regolarmente ma, talvolta, risultano poco curati. Si denotano miglioramenti nei risultati raggiunti anche se questi vanno continuamente verificati e sollecitati, il programma prosegue come stabilito. Molto buoni i rapporti interpersonali e i processi di integrazione. Valida anche l’organizzazione che gli alunni sanno darsi nei momenti liberi di gioco in aula e/o in giardino. Si stanno svolgendo le verifiche sulle UDA che verranno mandate a casa  per farle visionare e firmare dai genitori. Prosegue il progetto teatro;  sono state effettuate le lezioni in classe con gli operatori del progetto A.AM.P.S. Viene chiesta la collaborazione dei genitori per il rispetto della regola di indossare il grembiule.

IVB: durante questi due mesi non si sono verificati cambiamenti rilevanti, sia per quanto riguarda il comportamento sia per quanto riguarda il rendimento. Gli alunni seguono secondo ritmi e capacità personali. La programmazione prevista procede in modo regolare. 

Sono previste uscite legate al progetto “Appuntamento con la storia. La città, la scuola e noi” ed altre di carattere musicale all’Istituto Mascagni.

VA: la classe mostra un atteggiamento responsabile di fronte al lavoro scolastico ed è molto motivata. Risulta un buon gruppo abbastanza omogeneo. La programmazione procede regolarmente secondo i ritmi previsti. 

VB: per quanto riguarda il comportamento, la situazione è leggermente migliorata, nonostante talvolta vengano riproposti da parte di quattro o cinque alunni atteggiamenti poco corretti; ciò si verifica soprattutto in presenza di operatori esterni e di supplenti; occorre ribadire che il numero elevato di bambini da cui è composta la classe gioca in tal senso un ruolo fondamentale. 

Per quanto concerne l’andamento delle attività didattiche, esso è regolare; occorre evidenziare che, data la presenza di alcuni alunni in osservazione, è necessario di volta in volta riproporre quanto già in precedenza spiegato.

In generale si richiede un puntuale controllo dei compiti assegnati a casa, poiché in alcuni casi essi vengono svolti da taluni alunni con superficialità; si ricorda infine l’importanza della giustificazione scritta di ogni assenza, nonché l’utilizzo del grembiule.

VC: il rendimento è soddisfacente. In ogni caso si individuano due grandi gruppi: uno consistente che partecipa attivamente, è veloce nei tempi di realizzazione dei compiti assegnati ed è positivamente coinvolto in tutte le attività; l’altro è il gruppo degli alunni poco concentrati, spesso distratti, che portano a termine il lavoro con tempi più lunghi e che ottengono risultati inferiori alle loro possibilità.

Il comportamento, soprattutto da parte di alcuni, è poco soddisfacente; pertanto soltanto con atteggiamenti fermi da parte delle insegnanti si riesce ad ottenere un clima tranquillo in cui poter lavorare. Tutti devono essere più disciplinati anche durante gli interventi degli altri alunni durante le lezioni.

