Commissione Continuità 

Anno Scolastico  2008/09

Obiettivi: coordinare un percorso di  continuità orizzontale e verticale in funzione delle peculiarità dell’utenza che verte nelle scuole del nostro territorio per sostenere lo sviluppo delle potenzialità degli alunni dall’infanzia alla scuola “media”.

Pertanto verranno delineati percorsi - attivi  nelle classi di snodo dei tre ordini di scuole: infanzia, primaria e media. Le attività  sono  concordate con i docenti delle classi prime e quinte del Circolo Didattico “G. Carducci”, sezione 5 anni Cave Bondi, classi prime scuola media “Bartolena” , seguendo i seguenti aspetti:

· Presentazione,  alle famiglie e agli alunni delle future classi prime dei vari plessi del circolo, delle nuove strutture scolastiche con relativa informazione sull’organizzazione del tempo scuola e delle varie attività didattiche educative.

· Calendario delle visite  nelle varie scuole e le attività che verranno svolte.

· Stilare una griglia di indicatori per delineare il profilo del bambino/a della scuola dell’infanzia che si iscrive alla scuola primaria .

· Stilare una griglia di obiettivi disciplinari  in ingresso ed uscita per le classi di snodo quinta /prima media.

Gli incontri saranno 3 o 4 con i docenti  della commissione della nostra scuola e altrettanti  probabilmente li terrò con i docenti della scuola media.

Coordinatrice della commissione Ernestina Pellegrini

