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A novembre arriva la XVII edizione della Rassegna pisana. Le scuole sono sempre state protagoniste degli incontri ma, da questo anno, potranno misurarsi con una gara che porterà premi significativi ai migliori.

Il Comitato Tecnico-scientifico ha, infatti, deciso di sperimentare una nuova formula che concili il confronto sui contenuti, le tecniche e la didattica tra i protagonisti e la gara per la conquista dei vari premi senza snaturare il formato che caratterizza la manifestazione da ormai 39 anni.

Invitiamo quindi gli insegnanti e i dirigenti a predisporre i materiali per l'invio dei film, video e multimedia che devono pervenire alla Segreteria quanto prima e comunque entro il 30 settembre pv. Le schede che dovranno accompagnare i lavori sono disponibili sul sito della Associazione e comunque verranno inviate in una prossima comunicazione.

Come ormai da qualche anno, la Rassegna si rivolge anche al mondo della Università. Anche questa edizione vedrà uno spazio dedicato all'Università con un premio specifico e una serata per la visione e la discussione dei prodotti provenienti da questa realtà. A questa si associano anche lavori che autonomamente verranno proposti da giovani film maker.

Contiamo sulla collaborazione del mondo della scuola per la riuscita della XVII Rassegna che rappresenta il riferimento per tutti coloro che utilizzano le nuove tecnologie nella quotidiana attività con i giovani.

Grazie per l'attenzione e buon lavoro con l'auspicio di potervi salutare personalmente a novembre.

Pisa, aprile 2009

L'assessore alla Cultura

Nicola Landucci

La Segreteria della Associazione
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