COMMISSIONE P.O.F. VERBALE SEDUTA DEL 30 SETTEMBRE 08

ORDINE DEL GIORNO:

· rilettura del P.O.F. anno scolastico 2007/08;

· analisi del patto formativo e relative integrazioni;

· individuazione di modifiche ed integrazioni nelle sezioni programmazione educativa d’istituto, risorse strutturali e strumentali e organizzazione.

La commissione si riunisce alle 16.45

Si conferma l’impianto globale del P.O.F. dell A.S. 2007/08.

Si integra il capitolo “intervento formativo d’istituto” con il documento relativo al patto di corresponsabilità (ai sensi del DPR  245, 27 novembre 2007) nel quale si esplicitano gli impegni della scuola e delle famiglie nel processo educativo, ivi compresi “i compiti a casa” quale momento di consolidamento degli apprendimenti, con lo scopo di favorire l’autonomia ed il senso di responsabilità dell’alunno.

Si intende rinnovare il curricolo della scuola dell’infanzia alla luce delle Indicazioni Nazionali e scorporare la parte relativa alla valutazione per inserirla nel capitolo opportuno.

Relativamente alla valutazione, verrà redatto un documento preciso a seguito di nuove indicazioni ministeriali, per il momento si ritiene opportuno prendere in considerazione alcuni indicatori, con il lessico adeguato per compilare il giudizio globale.

Verrà sostituita la scheda “sportello ascolto” con l’eventuale nuovo servizio offerto dalla scuola per mezzo del Progetto Counseling rivolto a tutti gli operatori della scuola e ai genitori.

Si ritiene necessario, infine, snellire e presentare con un contenuto più schematico la parte relativa ai progetti sfondo del nostro istituto, apportando le integrazioni provenienti dai lavori della commissione integrazione.

La riunione termina alle 19.00.
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