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Livorno, 17.02.2009
AI DIRIGENTI SCOLASTICI

-DEI CIRCOLI DIDATTICI 

-DEGLI ISTITUTI COMPRENSIVI

LORO SEDI

e,p.c.
-Regione Carabinieri Toscana

 Comando Provinciale di Livorno

OGGETTO: Livorno - 5 giugno 2009 - 195° Annuale di Fondazione dell’Arma dei Carabinieri – Annullo filatelico a scopo benefico.

Il Comando Provinciale dei Carabinieri di Livorno con la nota prot. n. 223 del 13 febbraio 2209, che ad ogni buon fine si allega alla presente, ha comunicato che ricorrendo 195° Annuale di Fondazione dell’Arma dei Carabinieri , intende promuovere un annullo filatelico da opporre su 3.000 cartoline che saranno vendute  al prezzo simbolico di 2,00 euro.

Le cartoline saranno realizzate a  conclusione del concorso, riservato alle classi quinte, consistente nella elaborazione di un disegno dal titolo.”I carabinieri ed il territorio”.

I lavori prescelti da una commissione dell’Arma, saranno stampati sulle cartoline, sul retro delle quali sarà menzionata la classe e l’istituto.


Gli autori saranno quindi invitati alla premiazione che avverrà nel corso della cerimonia celebrativa della Fondazione dell’Arma.


Si invitano pertanto,le SS.LL. a comunicare a questo ufficio la propria adesione al concorso a mezzo fax  0586 -219090 oppore via e-mail usp.li@istruzione.it  .

Successivamente personale dipendente dell’Arma provvederà a ritirare - il giorno 24 aprile p.v. -  gli elaborati prescelti  (3 per ogni classe)-  dalle scuole che hanno aderito.


In considerazione della rilevanza e della validità dell’iniziativa, si auspica il coinvolgimento di un congruo numero di classi  .

Si ringrazia per la collaborazione .








F.to
IL DIRIGENTE








         Elisa Amato Nicosia
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