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Oggetto: Assicurazione alunni
La scuola ha offerto ai genitori la possibilità di stipulare una polizza assicurativa che tutela il minore durante tutte le attività realizzate dalla scuola in conformità alle norme vigenti.
I genitori hanno sottoscritto l’assicurazione al fine di ottenere una maggiore garanzia di tutela contro gli infortuni e la responsabilità civile.

La polizza assicurativa scolastica è stipulata per tutte le scuole  del Circolo con la Compagnia UNIPOL Via Ricasoli, 126 Livorno.

Le condizioni sono esposte all’Albo dell’Istituto e scaricabili dal sito all’indirizzo http://www.scuolecarducci.livorno.it/Tutto_famiglie.html
Si fa presente che l'assicurazione scolastica è obbligatoria per gli alunni che frequentano attività di prescuola e postscuola (progetti extrascolastici, e di ampliamento dell’offerta formativa) e  che partecipano a uscite didattiche, visite guidate e viaggi d'istruzione.
I genitori che non hanno stipulato la polizza scolastica avendone già contratta un’altra sono invitati a produrre  dichiarazione scritta fornendo i dati della Società assicuratrice e le condizioni della  polizza, precisando inoltre se viene garantita la copertura sulle attività di prescuola e postscuola e sulle uscite didattiche, visite guidate e viaggi d'istruzione.


Nel caso in cui non sia stata stipulata la polizza scolastica e il bambino non risulti coperto da alcuna assicurazione, la scuola non potrà autorizzare la partecipazione dello stesso alle attività di prescuola e postscuola e alle uscite didattiche, visite guidate e viaggi d'istruzione


Si precisa che è la Scuola che deve trasmettere la denuncia del sinistro alla Società assicuratrice. Sarà cura della famiglia dell’alunno presentare le notule di spesa ed eventuale altro documento direttamente alla Società assicuratrice e seguire la pratica fino alla conclusione.

v     Si precisa, inoltre, che il sinistro cade in prescrizione dopo un anno dalla data di  apertura, pertanto, sarà cura delle famiglie spedire prima della scadenza una lettera raccomandata di proroga dei termini direttamente alla Società Assicuratrice. Tutto ciò deve ripetersi ogni anno fino alla chiusura della pratica.

v     Ai fini della liquidazione di quanto dovuto, la famiglia è invitata a comunicare alla Società assicuratrice la conclusione del sinistro, onde accelerare e concordare il rimborso delle spese.
La Dirigente Scolastica

Dott.ssa Camilla Pasqualini
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A tutti i genitori


A tutto il personale scolastico     


Loro sedi
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