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Circolare interna n. 52



           
        Al personale docente         

Oggetto: Linee di indirizzo ed indicazioni in materia di utilizzo di “telefoni cellulari” e di altri dispositivi elettronici durante l’attività didattica (D.M. n.30/2007)
Si porta a conoscenza tutto il personale docente che il 15 marzo 2007 con D.M. n.30 sono state emanate le “Linee di indirizzo ed indicazioni in materia di utilizzo di “telefoni cellulari” e di altri dispositivi elettronici durante l’attività didattica, irrogazione di sanzioni disciplinari, dovere di vigilanza e di corresponsabilità dei genitori e dei docenti.” (Il testo è stato pubblicato sul sito scolastico nelle news docenti all’inizio dello scorso anno).
Si vogliono sottolineare due punti del documento:

· L'uso dei cellulari da parte degli studenti, durante lo svolgimento delle attività didattiche, è vietato. Il divieto deriva dai doveri sanciti dallo Statuto delle studentesse e degli studenti (D.P.R. n. 249/1998). L’uso del cellulare e di altri dispositivi elettronici rappresenta un elemento di distrazione sia per chi lo usa che per i compagni, oltre che una grave mancanza di rispetto per il docente. 
· Il divieto di utilizzare il telefono cellulare, durante le attività di insegnamento e di apprendimento, vale anche per il personale docente, come già previsto con precedente circolare ministeriale (n. 362 del 25 agosto 1998) , in considerazione dei doveri derivanti dal CCNL vigente e dalla necessità di assicurare all’interno della

comunità scolastica le migliori condizioni per uno svolgimento sereno ed efficace

delle attività didattiche, unitamente all’.esigenza educativa di offrire ai discenti un

modello di riferimento esemplare da parte degli adulti.
La Dirigente Scolastica

Dott.ssa Camilla Pasqualini
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