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Circolare interna n°91
 

   


    Al personale  ATA








               del Circolo

OGGETTO:  ASSEMBLEA SINDACALE DEL PERSONALE ATA INDETTA DA SNALS (Sindacato Nazionale Autonomo Lavoratori Scuola) PER TUTTE LE ISTITUZIONI SCOLASTICHE DEI COMUNI DI LIVORNO, COLLESALVETTI, ROSIGNANO, CECINA, per il giorno 23 febbraio 09 presso ITC Vespucci, Via Chiarini, 1 Livorno

L’Organizzazione Sindacale SNALS ha indetto l’assemblea sindacale in oggetto dalle ore 11.00 alle 14.00 (ultime tre ore di servizio, a norma dell’art. 9 del CIR comprensivo dei tempi di spostamento) con il seguente o.d.g.:

· Analisi della situazione del personale ATA

· Contratto collettivo di lavoro: parte economica

· Varie ed eventuali

Coloro che intendono partecipare all’assemblea dovranno preventivamente consegnare alla Direzione Didattica la richiesta di partecipazione entro il giorno 20 febbraio, tale dichiarazione fa fede per il computo del monte ore individuale ed è irrevocabile.

Se la partecipazione sarà totale la Dirigente Scolastica stabilirà, d’intesa con le RSU di Circolo, i nominativi del personale tenuto ad assicurare i servizi minimi relativi alla vigilanza all’ingresso della scuola ed al centralino nella misura di un collaboratore scolastico per plesso.

 LA DIRIGENTE SCOLASTICA





                                                Dott.ssa Camilla Pasqualini
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