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Allegati 

Destinatari 

Oggetto: Progetto "Competizioni di informatica nel primo ciclo" - a.s. 2008-09.

Per l'anno scolastico 2008/2009 il Ministero dell'istruzione, Università e Ricerca - Direzione Generale per gli Ordinamenti del Sistema nazionale di istruzione e per l'autonomia scolastica - promuove la partecipazione degli alunni del primo ciclo alle competizioni di informatica denominate "Competizioni di informatica nel primo ciclo". 

L'iniziativa assume particolare significato in quanto propone un'attività centrata sugli studenti al fine di favorire lo sviluppo delle competenze per la risoluzione dei problemi, valorizzare le eccellenze presenti nella scuola e sollecitare la diffusione dell'informatica nel primo ciclo d'istruzione all'interno dell'area disciplinare scientifica come strumento di formazione concettuale (metacompetenze).

L'iniziativa è rivolta a tutti gli studenti della quinta classe di scuola primaria e della terza classe di scuola secondaria del primo ciclo.

La competizione si articolerà in due fasi: una regionale di selezione delle squadre iscritte ed una nazionale a cui parteciperanno le prime classificate nelle selezioni regionali.

Le singole scuole, al fine di individuare la squadra da iscrivere alle selezioni regionali, potranno operare una prima selezione sulla base di prove nazionali che saranno disponibili su un apposito sito, unitamente ad una guida e ad una serie di esempi.

Le Selezioni regionali si svolgeranno entro marzo 2009 e le Olimpiadi nazionali entro aprile 2009.

La cerimonia di premiazione si terrà a Roma presso il MIUR nel mese di ottobre 2009. Alla presente è allegato il regolamento delle competizioni.

La scrivente Direzione, al fine di avviare l'iniziativa su tutto il territorio nazionale, intende coinvolgere cinque istituzioni scolastiche del primo ciclo (primaria e secondaria di primo grado) per ciascuna regione, che la S.V. sceglierà tra le scuole del territorio, con le modalità che riterrà più opportune. 

Le istituzioni scolastiche, preferibilmente istituti comprensivi, dovranno essere particolarmente interessate all'iniziativa e avere risorse umane e strutturali adatte a seguire il percorso formativo.

Ciascuna istituzione scolastica dovrà, inoltre, indicare un docente referente che farà riferimento alla Direzione Generale.

A tal proposito la S.V. affiderà il progetto ad un referente tecnico, preferibilmente di area scientifico-tecnologica e proveniente dal mondo della scuola.

Al fine di informare ed esplicitare le attività relative al progetto, il giorno 7 novembre 2008 la S.V. unitamente al referente tecnico prescelto, è invitata a partecipare ad una riunione presso la scrivente, nella Sala della Comunicazione - 2° piano - alle ore 10.30.

Si ringrazia per la collaborazione. 

Il Direttore Generale
F.to Mario G. Dutto

Allegati:

Regolamento 

Destinatari:

Ai Direttori 
degli Uffici Scolastici Regionali
LORO SEDI

e, p.c. Alle Segreterie Tecniche degli Ispettori
LORO SEDI
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