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Comunicazione n°20 della Dirigente Scolastica

Ho  il piacere di comunicarVI la “vittoria” della Classe 5° di Montenero al progetto Biciscuola 2009 iniziativa legata al Giro d’Italia e promossa da “La Gazzetta dello Sport”, che, giunta alla sua ottava edizione, ha coinvolto più di 4200 classi tra elementari e medie inferiori delle scuole italiane.

Questa iniziativa ha avuto come obiettivo quello di avvicinare i giovani all’uso della bicicletta, ad una corretta alimentazione, ai valori positivi dello sport, alla valorizzazione del proprio territorio e al tema della sicurezza e dell’educazione stradale.

La classe, sotto la solerte e attenta guida dell’ins. Laura Vesprini,  ha presentato un menù livornese con piatti e sapori tipici attraverso disegni, fotografie  e utili spiegazioni per la  realizzazione delle ricette. L’elaborato digitale è visionabile all’indirizzo del nostro sito http://www.scuolecarducci.livorno.it/Progetti-4.html  “La cucina livornese”
Un ringraziamento speciale all’insegnante Laura Vesprini che ha curato la realizzazione della presentazione in powerpoint e agli alunni e alunne che hanno dato prova di impegno, fantasia e …buon gusto!
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Al personale docente


All’ins. Laura Vesprini


Agli alunni e alle alunne classe V Montenero


Alle famiglie classe V Montenero


Loro sedi
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