Alla c.a. Dirigente Scolastico

e Presidente del Consiglio d’Istituto/Circolo

e Docente Funzione Strumentale Gestione del POF

Genova, aprile 2009

Prot. 183 (2009)

Egregio Dirigente, Gentile Insegnante,

siamo lieti di informarvi che dal 23 ottobre  al 1 novembre si terrà a Genova l’annuale appuntamento con il Festival della Scienza, il più grande evento di divulgazione scientifica in Italia e uno dei più importanti a livello  internazionale.

L’edizione di quest’anno sarà interamente dedicata al tema del Futuro.

10 giorni di immersione totale in tutti i campi di ricerca, con mostre, laboratori, spettacoli, tavole rotonde, incontri e dibattiti. 

Oltre 200 eventi in contemporanea che spaziano dalla chimica alla fisica, dalle nanotecnologie alle neuroscienze, dalle ricerche spaziali all’ambiente, dalla filosofia all’antropologia e che grazie a un diffuso utilizzo dell’interattività e della multimedialità offrono il reale piacere di imparare divertendosi.

Dedicato da sempre per vocazione alle scuole e ai ragazzi, il Festival della Scienza collabora con le Direzioni Scolastiche Regionali e il Ministero  dell’Università e della Ricerca per realizzare una programmazione il più vicino possibile alle esigenze didattiche dei diversi cicli e offre un servizio di animazione scientifica che consente alle classi e ai loro insegnanti di essere accompagnati alla scoperta delle attività del Festival, in un’esperienza unica per modalità di approccio e per ricchezza di contenuti. 

Il risultato concreto e tangibile di questi sforzi si riassume, crediamo, in un semplice dato: più del 60% del pubblico dell’edizione 2008 era costituito da studenti.

Orgogliosi di questo risultato e convinti che il Festival della Scienza rappresenti un’occasione di formazione ricca, trasversale e stimolante, vi proponiamo di inserire la manifestazione nel vostro Piano di Offerta Formativa.

Desideriamo inoltre informarvi che il Festival riserva alle scuole una serie di servizi dedicati: call center informativo e di prevendita, servizio di prenotazione anticipato via web e telefono, proposte di pacchetti  turistici per gli istituti provenienti da fuori Liguria. 

Alle  scuole infine, è riservata l’opportunità di iscriversi gratuitamente  all’Associazione Amici del Festival, potendo così usufruire di  iniziative speciali come incontri organizzati ad hoc dedicati al  confronto con gli scienziati protagonisti del Festival, scambi con  scuole estere ed eventi speciali (info:amici@festivalscienza.it).

Ringraziandovi per l’attenzione, e nella speranza di avervi presto con noi a Genova, vi salutiamo cordialmente. 

Manuela Arata  Presidente Festival della Scienza 

info@festivalscienza.it 

www.festivalscienza.it

