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Coop. Il Nuovo Fontanile

Centro Permanente sulla Cultura del Cavallo

via Palazzi 40/b 56010 Coltano, Pisa 

tel.050 989215  fax 050 989928

www.ilnuovofontanile.it

info@ilnuovofontanile.it
CAVALGIOCARE®
Attività didattiche con bambini e cavalli 
Percorsi personalizzati per bambini ed insegnanti 

Anno scolastico 2008/09

Le attività programmate affrontano aspetti e argomenti innovativi, capaci di stimolare l'interesse dei ragazzi e di favorire una successiva ricerca intorno ai temi trattati durante il progetto. L'obiettivo generale, intorno al quale si concentrano i percorsi proposti è quello di stimolare il piacere per la scoperta e la conoscenza dell’ambiente naturale, favorendo esperienze pratiche e atteggiamenti creativi. Per ogni percorso a Il nuovo Fontanile è possibile pranzare nella pineta all’interno del maneggio.

A richiesta i programmi dettagliati di ogni percorso.

 
 

Percorso: “CAVALGIOCARE®”
L’arte di educare al fascino del cavallo con il gioco e il movimento. Incontri personalizzati per bambini ed insegnanti dove il cavallo è al centro dell’attenzione, il rispetto, il benessere e l’armonia dei partecipanti, sono le regole del gioco. 

Il “laboratorio di comunicazione non verbale” con giochi di gruppo, attrezzi di circo e di Cavalgiocare fa da introduzione alla conoscenza del cavallo da sopra. La relazione con il cavallo e l’interpretazione di alcuni suoi atteggiamenti sono gli obiettivi generali del percorso.      



Percorso: “I CAVALLI DEL FONTANILE RACCONTANO”
La conoscenza del cavallo e della sua evoluzione raccontata attraverso storie vere, fiabe e favole, immersi nell’atmosfera magica della pineta di Coltano. Il percorso all’interno della scuderia, fra i pascoli e recinti tracciato dal cavallo guida e dagli oggetti nascosti nella sua sacca, vede i bambini coinvolti nella narrazione con drammatizzazioni e riproduzioni grafiche delle storie ascoltate. Un piccolo teatrino allestito su un carro ci aiuterà nella realizzazione delle drammatizzazioni.

Percorso: “CABARET NEL BOSCO”
Il fascino dimenticato delle piante della nostra macchia raccontato attraverso le storie della tradizione contadina e la drammatizzazione partecipata. Il progetto si propone di far conoscere ai bambini i racconti della tradizione orale svelando, attraverso un percorso magico nel bosco, personaggi e racconti collegati alle piante spontanee e agli alberi ad alto fusto che popolano la macchia mediterranea. Stimolare il piacere per la scoperta e la conoscenza dell’ambiente naturale, accendendo nei bambini l’interesse e il rispetto per la flora attraverso il racconto drammatizzato accompagnati da un grosso erbivoro: il cavallo


Percorso: “PERCORSO DI CRESCITA CON IL CAVALLO”
Il rapporto uomo – cavallo: proprio l’insegnamento che deriva dalla relazione con questo animale può avere una funzione insostituibile per lo sviluppo caratteriale dei ragazzi che  si confrontano quotidianamente con le difficoltà che nascono dai rapporti interpersonali. Perché il cavallo? Il cavallo viene utilizzato perché non falsa il messaggio di ritorno, non “gioca a non far capire” o a mentire dentro, quindi sarà più semplice capire come è stato recepito il messaggio inviato.
A richiesta il programma per le gite di fine anno.


Percorso scuole elementari: “MUSICA BESTIALE”
Partendo dalle fiabe, dai ricordi e dalle immagini che abbiano come tema gli animali si arriverà alla composizione di una sceneggiatura originale a cui i bambini e le bambine dovranno dare vita con le loro voci e con strumenti che ne imitino i rumori.  E’ previsto l’ascolto di brani musicali e la costruzione di strumenti a percussione con materiale riciclato.

Percorso scuole medie: “INSTABILI EQUILIBRI”
Percorso di teatro-circo per ragazzi e ragazze incentrato sulla conoscenza e controllo del proprio corpo, e sulla scoperta di cosa ci allontana dal nostro equilibrio e cosa ci aiuta a mantenerlo.  Tecniche proposte: giocoleria, acro-balance, trampoli, giochi di propedeutica teatrale.
Percorso scuole elementari medie: “L’ORTO: dal davanzale al piatto”
Un percorso di incontri pratici e teorici in cui i bambini potranno costruire un orto” sul davanzale” della propria classe e seguire cosi lo sviluppo dalla semina alla raccolta dei prodotti della terra e inoltre avranno l’opportunità di collegare quest’esperienza con i fondamentali rudimenti di una corretta alimentazione sia umana che animale.

* laddove possibile si potrà improntare un orto nel giardino della scuola; si prevedono una o più visite ad un orto della cooperativa agricola IL NUOVO FONTANILE..
INFORMAZIONI GENERALI

Possibilità di fare più percorsi nella stessa giornata.

Si consiglia un’abbigliamento comodo, pantaloni lunghi e scarpe chiuse.

Il Centro si trova a Coltano nella Tenuta di Migliarino San Rossore a pochi minuti dalle città di Livorno e Pisa, per maggiori informazioni consultate www.ilnuovofontanile.it www.bambiniecavalli.blogspot.com 

Per informazioni sulle attività con bambini&cavalli consultate www.bambiniecavalli.bòogspot.it contatteci ai nostri recapiti Tel. 050 989215 oppure contattate i responsabili delle attività, Cristina 333 6470439, Simona cell. 347 7050843,  o inviate una e-mail a info@ilnuovofontanile.it
Tutti i prezzi sono da intendersi iva esclusa.

Cavalgiocare è un marchio registrato ideato e brevettato per vincolarne l’impiego al rispetto dei principi etici legati al benessere degli animali e delle persone e per garantire l’applicazione di adeguati e originali metodi didattici.






3 / 10 anni





Scuole materne ed elementari





Costo ad alunno: 10 € 








Costo ad alunno: 10 €  








Costo ad alunno: da 10 a 14 € (percorsi: mattina, mattina e pomeriggio, con volteggio o senza  volteggio)








Scuole medie





11/ 13 anni


























Percorsi da svolgere in classe
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