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	Ministero dell’istruzione, dell’università e della ricerca 
Dipartimento per la programmazione 
Direzione Generale delle risorse umane del Ministero, acquisti e affari generali 
Ufficio III 

Prot. AOODGRU 2109 
Roma, 9 febbraio 2009

 

Destinatari
Oggetto: Nuova procedura di consultazione delle Banche Dati on-line “INFOLEGES PIU’ DOGI”, Ed. Infoleges S.r.l - Modalità di accesso riservate al personale in servizio delle sedi dell’Amministrazione Centrale, degli Uffici Scolastici Regionali e degli Uffici Scolastici Provinciali, nonché al personale Amministrativo delle Istituzioni Scolastiche di ogni ordine e grado.
L’abbonamento in oggetto, attivato da questa Direzione Generale per l’anno 2009, consente l’accesso alle Banche Dati “INFOLEGES PIU’ DOGI” al personale in servizio delle sedi dell’Amministrazione Centrale, degli Uffici Scolastici Regionali e degli Uffici Scolastici Provinciali, nonché al personale Amministrativo delle Istituzioni Scolastiche di ogni ordine e grado.

Al fine di favorire la consultazione delle banche dati in oggetto, si comunica che dal 16 febbraio 2009 l’accesso alle Banche Dati medesime avverrà mediante l’inserimento dei nuovi parametri di configurazione. 

Procedura per scaricare documenti normativi: 
· Aprire il sito web www.infoleges.it (da qualsiasi connessione alla rete Internet, non necessariamente interna alle sedi delle rispettive Amministrazioni).

· Aprire la sezione Utente, nel menù a discesa scegliere Login.

· Inserire i seguenti parametri di accesso per l’abbonamento in questione, esclusivamente riservato al personale in servizio.
login               ministero.istruzione
password       mi.2009 

· Infine cliccare sul tasto Accedi - (Si ricorda che dopo 20 minuti di inattività sul sito, per motivi di sicurezza, scade la sessione e l’utente deve reinserire i parametri di accesso, altrimenti la consultazione è negata e appare la richiesta di abbonamento).
Si pregano le SS.LL. di curare la diffusione della presente presso tutti gli Uffici e le Istituzioni Scolastiche di rispettiva competenza.

Si ringrazia per la collaborazione. 

IL DIRETTORE GENERALE
Silvio Criscuoli

Referente: 
Prof. Vincenzo Giudice 
Tel. 06/58493115 -
Fax 06/58492070

  

Destinatari:

Al Capo di Gabinetto dell’On.le Ministro 
Ai Capi dei Dipartimenti 
Al Capo del Servizio del Controllo Interno 
Ai Direttori Generali degli Uffici Centrali
e Regionali
Ai Dirigenti N.D.G.
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