Anna Cioni referente della Commissione mensa

Relazione dell' incontro tenutosi il 16/10/08

La riunione si è aperta con la lettura dei dati di gradimento per questo inizio di anno che sono sempre nella media alta. Sono stati presentati poi i nuovi prodotti biologici introdotti nel menu: minestrone biologico e piselli surgelati biologici per contorni.

Si è ricordato che anche la carne rossa proviene da allevamenti che si nutrono di alimenti

 bio.

La cooperativa Itinera  insieme al comune di Lvorno ha inaugurato quest' anno una nuova iniziativa per le scuole primarie che è legata alla manifestazione livornese culturale e gastronomica “Mangiando  le parole”.

La proposta è rivolta a quattro classi in tutta la città che ospiteranno animatori in due incontri di due ore ciascuno di educazione alimentare. La sottoscritta ha aderito all' 'iniziativa per le classi quarte di Montenero. Attendo maggiori ragguagli per la data esatta dell'inizio dell' attività , che comunque dovrà partire entro gli ultimi giorni di ottobre.

Anche quest ' anno nel corso del nuovo anno scolatico saranno introdotti i menu speciali

in occasione  di festività o di ricorrenze particolari. L 'elenco completo delle variazioni speciali è stato fatto nella relazione del mese di giugno. Questi menu, come gli altri,

 saranno sottoposti alla scheda di valutazione del gradimento.

A questo proposito è bene ricordare che ogni insegnante nell'esprimere 

una valutazione, dovrebbe basarsi, non sul singolo gusto personale o sul successo che il piatto introdotto ha avuto sui bambini, ma su parametri di oggettività quali:

il grado di cottura;

il condimento adeguato;

la temperatura dei cibi;

la freschezza dei prodotti.

Il prossimo incontro è previsto per il 25 novembre .

La referente Anna Cioni

Livorno 18/10/08

