La riunione della commissione mensa del 25/11/08 ha discusso i seguenti argomenti:

· La Commissione ha valutato positivamente i dati pervenuti dalle scuole relativamente al ‘’Menù Accoglienza’’, dalle rilevazioni effettuate l’unico appunto è emerso nella percentuale relativa all’ hamburger che si  attesta al 69%, dato migliorabile. Inoltre sono state distribuite le locandine del ‘’Menù della Toscana’’ in distribuzione nelle scuole in questi giorni. 

· Un’ampia discussione si è svolta sugli elaborati di gradimento delle due aziende fornitrici dei pasti. I dati sono stati confrontati con quelli dello scorso anno. Pur notando elementi di miglioramento su entrambe le aziende, la Commissione auspica un ulteriore miglioramento, soprattutto sui giudizi relativi alla qualità. La discussione si è spostata sullo spreco derivante dai cibi non consumati e soprattutto dell’impossibilità di qualsiasi utilizzo dei cibi avanzati dai piatti. (A questo proposito sono intervenuto evidenziando l’inaccettabilità di veder distrutto cibo commestibile in una realtà socio-economica di forte difficoltà. Ma sembra che le normative vigenti non permettano neanche di darlo agli animali. Ho fatto notare la forte incongruenza delle norme rispetto alla vita reale, ma pur avendo consenso degli altri, non possiamo fare, ad oggi, niente di positivo.)

· Continua con risultati molto positivi il ‘’Progetto frutta a colazione’’, dove le scuole aderenti hanno riscontrato che i bambini mangiano di più a pranzo. Il Comune si è reso disponibile per ‘’finanziare’’ altre scuole che vogliono intraprendere questo percorso. (A tal proposito ne vorrei parlare in Consiglio di Circolo.) 

· Belle notizie sulla iniziativa ‘’Educazione Alimentare’’. Le insegnanti presenti hanno elogiato l’iniziativa definendola coinvolgente ed educativa. 

· Il prossimo incontro è stato fissato per Martedì 20 gennaio 2009. 
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