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GABINETTO 

Aooufgab n. 3530/GM
Roma, 15 aprile 2009

 

Destinatari
OGGETTO: CUB, CONFEDERAZIONE COBAS, SDL INTERCATEGORIALE, USI AIT E USI-AIT SCUOLA: SOSPENSIONE SCIOPERO GENERALE NAZIONALE DEL PERSONALE DI TUTTE LE CATEGORIE PUBBLICHE E PRIVATE PER L'INTERA GIORNATA DEL 23 APRILE 2009. COMPARTO SCUOLA. 
FACENDO SEGUITO ALLE NOTE DI QUESTO GABINETTO DEL 6 APRILE 2009 - PROT. N. 3243/GM E PROT. N. 3244/GM - RELATIVE ALLE PROCLAMAZIONI DI SCIOPERO INDETTO RISPETTIVAMENTE DA CUB, CONFEDERAZIONE COBAS, SDL INTERCATEGORIALE E USI AIT E USI-AIT SCUOLA, SI COMUNICA CHE LA PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MINISTRI - DIPARTIMENTO FUNZIONE PUBBLICA - CON NOTA DEL 15 APRILE 2009, HA FATTO PRESENTE CHE LE SUDDETTE CONFEDERAZIONI E ORGANIZZAZIONI "HANNO SOSPESO, A LIVELLO NAZIONALE", LO SCIOPERO GENERALE IN QUESTIONE". 
SI PREGANO LE SS.LL., AI SENSI DELL'ART. 2, COMMA 6 , DELLA LEGGE 12 GIUGNO 1990, N. 146, E SUCCESSIVE MODIFICHE ED INTEGRAZIONI, DI ATTIVARE, CON LA MASSIMA URGENZA, LA PROCEDURA RELATIVA ALLA COMUNICAZIONE DELLA SOSPENZIONE DELLO SCIOPERO ALLE ISTITUZIONI SCOLASTICHE E, PER LORO MEZZO ALLE FAMIGLIE ED AGLI ALUNNI. 



IL VICE CAPO DI GABINETTO
(Dr. Emanuele Fidora) 

  

Destinatari:

AI DIRETTORI GENERALI DEGLI UFFICI SCOLASTICI REGIONALI 
LORO SEDI
AI DIRIGENTI UFFICI SCOLASTICI PROVINCIALI 
LORO SEDI 





 

