VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 18/09/08                                                        (N.2)

Il giorno 18 settembre 2008 alle ore 15.00 presso la scuola Carducci si riunisce la comm. H limitatamente agli insegnanti delle classi Ib-IIIb-IVb e Va di Carducci e IIb-Va di Antignano per discutere il seguente odg:

- Orario definitivo operatore del Servizio Civile

Sono presenti le insegnanti: Leotta, Bartolami, Ricci, De Blasio, Salmaso, Crema, Menini, Gavazzi e Bertelli.

L’ins. Leotta specifica che alla riunione sono state convocate solo le insegnanti nelle cui classi potrebbe operare la ragazza (tenendo conto delle proprie caratteristiche, della tipologia di difficoltà dei bambini  e della durata del servizio) o dove la stessa  ha già operato nel precedente anno scolastico. Si  ricorda che il Servizio Civile terminerà nel mese di Gennaio e che le ore da distribuire sono 16 e 30’.

Al termine del confronto viene concordato il seguente orario che la ragazza (Alice Cusimano) svolgerà a partire dal 22 settembre, giorno di inizio servizio mensa scolastica.

(v. allegato)

Le insegnanti Bertelli, Salmaso e Menini lasciano la riunione alle ore 16.15 in concomitanza della riunione relativa al progetto Filastrocche.

la riunione ha termine alle ore 17.00

Livorno,19/09/08                                                                                               La referente
