Verbale incontro funzione strumentale della valutazione del 28/04/09 di Spiga Carla

Insegnanti presenti: Spiga Carla Magozzi Roberta (plesso Montenero)  Mostardi Valentina (plesso Banditella) 

Assenti: Elettra Anghelinas e Anastasia Foresta (plesso Carducci).

· Le F.S. presenti, leggono e commentano il memorandum sulla valutazione inviato dall’insegnante Anghelinas.

· Leggono lo schema del Regolamento concernente “Coordinamento delle norme vigenti” per la valutazione degli alunni ed ulteriori modalità applicative in materia, ai sensi degli articoli 2 e 3 del decreto legge 1 settembre 2008 n ° 137, convertito con modificazioni della legge n° 169 del 30 ottobre del 2008.

· Le F.S. decidono di proporre al prossimo collegio che per l’anno scolastico 2009/2010, venga utilizzata una programmazione didattica d’Istituto elaborata per fasce. Nello specifico, una programmazione di ogni singola disciplina per le classi prime, una per le classi seconde, una per le classi terze, una per le classi quarte e una per le classi quinte. Si sottolinea pertanto l’importanza degli incontri per fasce che dovranno essere stabiliti con un calendario e avere cadenza mensile. Soltanto operando in questo modo potranno essere elaborate prove di verifica iniziali e finali per tutte le classi, uguali per tutto l’Istituto. 

· L’insegnante Valentina Mostardi propone: ogni insegnante programmerà un piano di lavoro per Unità Didattiche di Apprendimento in funzione ai bisogni degli alunni.
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