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5 Feb
Presidenza del Consiglio dei Ministri. Concorso pubblico per titoli per l'assegnazione di borse di studio in favore delle vittime del terrorismo e della criminalità organizzata, Progetto Tecnico e Le schede tecniche dei GSS 2009/2010nonché degli orfani e dei figli delle vittime del terrorismo e della criminalità organizzata, delle vittime e dei superstiti - figli e orfani - delle vittime del dovere, riservato agli studenti della scuola elementare, secondaria inferiore e secondaria superiore. 

5 Feb
, inviate dal Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca con circolari Prot.n° 6016 del 4 dicembre 2009 e Prot. n°173 del 13/01/2010.
Progetto Tecnico per Scuola Primaria, Istituti 1° e 2° grado
Schede tecniche Istituti 1° grado
Schede tecniche Istituti 2° grado

5 Feb
L.I.M. - Nuove tecnologie per l'insegnamento musicale.
Programma del seminario in oggetto, organizzato dall'AIdSM in cui si affronteranno gli aspetti didattici legato all'utilizzo delle lavagne interattive per lo specifico ambito musicale.

5 Feb 
"C'è olio & olio - Mostra mercato" dell'Olio Extravergine di Oliva della provincia di Livorno ed iniziative culturali/formative correlate
La Provincia di Livorno in collaborazione con il Consorzio Tutela Olio Extravergine di Oliva Toscano IGP e molti altri, promuove e coordina, per la prima volta a Livorno, nelle giornate del 13, 14 e 15 febbraio e nella prestigiosa sede del Museo di Storia Naturale del Mediterraneo, una interessante iniziativa rivolta alla cittadinanza, alle scuole e a tutti gli interessati e specialisti del settore. 
L'evento, dal titolo "C'è olio & olio", si svolgerà all'interno dei diversi spazi del complesso museale ed avrà lo scopo di promuovere i produttori di olio extravergine della provincia di Livorno, la qualità dell'olio toscano e di sensibilizzare la cittadinanza ed i giovani sulle proprietà benefiche ed il corretto impiego dell'olio extravergine a tavola.

5 Feb
Tutti a bordo...si parte... AMICO BUS progetto didattico
interventi di promozione dell'uso del mezzo pubblico
a cura di ATL
in collaborazione con Nella Benfatto
Responsabile per il Comune
Centro Risorse Educative e Didattiche Il Satellite
Il progetto si propone di promuovere delle attività di carattere didattico-educativo e ludico nell'ambito delle scuole primarie del territorio, finalizzate ad incentivare l'uso dei mezzi pubblici da parte dei più piccoli, come mezzi alternativi all'auto, per raggiungere la scuola e muoversi nel tempo libero nella propria città nel pieno rispetto dell'ambiente e con un evidente miglioramento della qualità della vita. 

5 Feb
Concorso nazionale “150 anni dell’Unità d’Italia”
Il Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca, il Ministero per i Beni e le Attività Culturali e il Comitato Italia 150, in collaborazione con la Fondazione per la Scuola della Compagnia di S. Paolo che da anni sostiene iniziative di Educazione alla Costituzione e alla Cittadinanza, e di sostegno all’autonomia delle istituzioni scolastiche bandiscono un concorso nazionale in occasione del “150esimo anniversario dell’Unità d’Italia”. L’iniziativa intende promuovere la partecipazione consapevole e il coinvolgimento attivodelle giovani generazioni attraverso la scuola in un percorso che sia contestualmente di valorizzazione della storia e di proiezione verso il futuro del nostro Paese.

5 Feb
"Cittadinanza e Costituzione" Attività di promozione eTwinning - Seminari provinciali pubblicazione sito web e ambiente di formazione per Docenti e Dirigenti di ogni ordine e grado.

5 Feb

5 Feb
Fermiamo "caccia no limits" nell'Anno della Biodiversità.
Il Senato della Repubblica, venerdì 28 gennaio 2010, ha approvato tra le proteste generali l'articolo 38 della legge Comunitaria. In gioco, con questo articolo "ingannevole", ci sono tante cose e tutte molto negative, che la LIPU riassume in poche parole: caccia "no limits"!.....
Il 2010 è l'anno internazionale della Biodiversità. Ci sono tante cose da fare: natura da conoscere e proteggere, voli da salutare, boschi e alberi con cui respirare. La Biodiversità: un mondo infinito e meraviglioso.
Presto l'articolo 38 andrà alla Camera.
Fermiamolo, tutti insieme, stai con la LIPU.
Segui sul sito www.lipu.it la campagna "Fermiamo caccia selvaggia"
Firma la petizione LIPU

5 Feb
Il Premio Letterario H.C. Andersen Baia delle Favole approda su Web. La convinzione che il linguaggio della fiaba sia senza confini, unita al sempre crescente numero di scritti provenienti da ogni parte d’Italia e del mondo, ci ha indotto a scegliere Internet come ulteriore modalità di partecipazione al concorso.....

5 Feb
CORTI DI SCUOLA“La Città che vorrei” Concorso riservato agli studenti delle scuole di ogni ordine e grado A.S.2009/10. In occasione della celebrazione dell'Anno Europeo 2010 dedicato alla lotta alla povertà e all'esclusione sociale, il MIUR bandisce il concorso di corti cinematografici CORTI DI SCUOLA, nell'ambito dell'accordo stipulato tra il MIUR e l'AGISCUOLA (All. 1) per diffondere le opere cinematografiche ispirate ai temi del rispetto dei diritti fondamentali della persona, della partecipazione consapevole alla vita sociale e del benessere sociale.

5 Feb
Il Commissariato Generale del Governo per l’Esposizione Universale di Shanghai 2010, che coordina la partecipazione dell’Italia alla prossima Expo Universale, desidera proporre un concorso intitolato . 
Il progetto intende stimolare la creatività e la sensibilità dei giovani partecipanti, invitandoli a esprimere le proprie idee su come immaginano la città del futuro.
Gli elaborati che gli studenti sono invitati a presentare dovranno essere consegnati con le modalità previste dal Bando di Concorso, che trasmettiamo in allegato, entro il quindici marzo 2010 (la data di consegna degli elaborati è stata posticipata di 15 giorni rispetto a quella del primo marzo indicata nel bando). 
La valutazione delle opere sarà effettuata da una Commissione di esperti che selezionerà i migliori elaborati. Saranno premiati i primi tre classificati per ogni tipologia di scuola, oltre all’insegnante che ha coordinato il progetto e alla scuola di appartenenza. Telecom Italia metterà in palio telefonini e notebook, mentre Technogym S.p.A. donerà attrezzature da palestra ai 9 istituti vincitori. Infine, Perfetti Van Melle S.p.A. offrirà una confezione speciale dei suoi prodotti.
Per maggiori informazioni:
www.expo2010italia.gov.it/ita/concorso-scuole

24 gen
G.S.S. 2009/2010: Trasmissione Progetto Tecnico e Schede Tecniche- Si trasmettono, in allegato il Progetto Tecnico e Le schede tecniche dei GSS 2009/2010 , inviate dal Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca con circolari Prot.n° 6016 del 4 dicembre 2009 e Prot. n°173 del 13/01/2010.

24 gen
Si comunica che il termine di presentazione delle domande al "Bando trasporti - In viaggio alla scoperta delle nostre radici culturali e del patrimonio ambientale, storico e artistico della provincia di Livorno - anno scolastico 2009/2010" previsto per il 22 gennaio, è stato prorogato alle ore 12.00 dell' 8 febbraio 2010.

24 gen
UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI VERONA
COOPERATIVE LEARNING: una metodologia per la gestione efficace del gruppo classe Corso base per le Scuole dell'Infanzia e Primarie

24 gen
Iniziativa per il Giorno della Memoria In occasione del Giorno della Memoria, il 27 gennaio prossimo, l'Associazione Figli della Shoah, la Fondazione Memoriale della Shoah, il Conservatorio "Giuseppe Verdi" di Milano e il Gruppo 24 ORE, anche quest'anno organizzeranno un incontro con Liliana Segre, sopravvissuta al campo di sterminio di Auschwitz. 
24 gen
È stato pubblicato l’ottavo bando del concorso XMEDIA - Composizioni poetiche multimediali 2010. CAMPAGNA POSTURA CORRETTA e VISIONE SICURA 2010/11L'iniziativa, di carattere internazionale, incluso dal MIUR tra i concorsi di eccellenza IoMerito, è nata nel 2001 da un’idea del prof. Gianni Degli Antoni e della prof.ssa Dianora Bardi. Aperto agli allievi delle scuole di ogni ordine e grado (studenti universitari compresi), il concorso è promosso dall’Università Statale di Milano, dal CSA di Bergamo e dal Liceo Scientifico "Lussana" di Bergamo, appartenente alla rete ENIS (European Network of Innovative Schools).

24 gen
Modulo di prenotazione Leggii omaggio per Banco*
:
per la salute di colonna vertebrale e vista dei giovani studenti
da inviare via fax allo 0541�]830655 oppure via e�]mail a info@posturacorretta.it

24 gen
PREMIO LETTERARIO “ALLENA IL TUO CUORE” IN MEMORIA DI GAETANO CONTI
Il Liceo “Galileo” per ricordare un suo carissimo studente, Gaetano Conti, ha istituito un
premio letterario. I due lavori migliori (uno per la scuola media di primo grado, l’altro per la scuola media di secondo grado) saranno premiati ciascuno con una borsa di studio di t 700; sono previste altre borse di studio per i secondi e terzi classificati. La cerimonia di premiazione si svolgerà nell’Aula Magna del Liceo venerdì 26 marzo 2010 alle ore 10,00 .
24 gen
L'Associazione non governativa Scuola Strumento di Pace, E.I.P. “Ecole Instrument de Paix” Italia Sotto l' Alto Patronato del Presidente della Repubblica promuove per l'anno scolastico 2009-2010
XXXIX Concorso Nazionale nell' ambito del PROGETTO del MIUR Cittadinanza e Costituzione

