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28 Feb

45^ edizione Tirreno Adriatico -ciclismo- 10 marzo 2010

Il Comitato Provinciale FCI di Livorno, in seno alla manifestazione della 1^ tappa della Tirreno Adriatico, gara ciclistica professionisti, invita gli alunni delle 4^ e 5^ elementari, delle 1^ medie a partecipare alla partenza della tappa alla Rotonda di Ardenza dalle ore 10.00 alle ore 12.00 /12.30  e all'arrivo a Rosignano in via Allende dalle ore 14.30 alle ore 16.00/16.30. 

Gli alunni saranno intrattenuti nelle attese dalla Guardia Costiera con il progetto "bambini e Guardia costiera" e dalla FCI con percorsi con la bicicletta ecc.

Le scuole  che intendono partecipare sono pregate di contattare il Presidente Provinciale FCI Luca Casini. 

Tel/fax 0586/948213 Cell. 320/7730388  c.p.livorno.federciclismo@gmail.com

28 Feb

Corso gratuito online di lettura musicale per Insegnanti, giunto ormai alla 27' lezione. Il corso è accessibile all'indirizzo http://www.musicalfabeto.it/home.htm  e propone spiegazioni ed esercizi con l'ausilio di file mid e mp3.

28 Feb

INIZIATIVE PER I DOCENTI -  COMUNICATO N.  3 -  A.S. 2009 / 2010 -MIUR

28 Feb

Concorso di idee "Diamo energia alle idee" 

per gli studenti delle scuole primarie e secondarie, con l'obiettivo di realizzare insieme un DECALOGO per il risparmio energetico: le idee migliori saranno inserite nel manuale di buone pratiche, pubblicato e distribuito su territorio nazionale in collaborazione con Manutencoop.

Gli studenti sono invitati a presentare le loro proposte sul tema dell'energia e del risparmio energetico (azioni concrete, fumetti, slogan, testi, idee grafiche) sia singolarmente che come intera classe. È possibile ancora partecipare e presentare le proprie proposte. Ogni partecipante avrà diritto al ritiro di un omaggio e le idee migliori dei partecipanti verranno premiate con la pubblicazione nel degalogo che avrà un'uscita a livello nazionale. 

Per ulteriori informazioni: Associazione AttuttAmbiente Via G. Da Sangallo, 1-56125 Pisa                 

Tel. 050-8055115 Fax 050-42147 Sito web: www.attuttambiente.org

Mail:  info@attuttambiente.org   Il Presidente Sabrina Busato Cell. 334- 8440876  

28 Feb

Concorso nazionale “150 anni dell’Unità d’Italia” - Scadenza 28 febbraio - 

19 Feb

NON UNO DI MENO
HANDICAP: PRESENTE E FUTURO DELL'INTEGRAZIONE SCOLASTICA

FIRENZE - Vie Nuove - V.le Giannotti, 13

27 Febbraio ore 9.30

19 Feb

Corso sulla metodologia CLIL(Content and Language Integrated Learning - 

insegnamento integrato di lingua e contenuti): "Come iniziare con il CLIL"

Destinatari: Docenti senza esperienza di CLIL 

19 Feb

CCOOMPPLLEEAANNNNOO DDII PPIINNOOCCCCHHIIOO 22001100
Concorso Nazionale “Italia 150 Questo concorso si rivolge alle scuole italiane di ogni ordine e gradodalla materna alle medie superiori. La Fondazione Nazionale Carlo Collodi desidera stimolare la ricerca, la riflessione e l’espressività di studenti ed insegnanti sul personaggio per ragazzi più famoso del mondo: Pinocchio.

19 Feb

Premio “A scuola di innovazione” Bando di partecipazione

E’ un’iniziativa promossa dal Ministero per la Pubblica Amministrazione e l’Innovazione -

Dipartimento per la digitalizzazione della Pubblica Amministrazione e l’Innovazione

tecnologica e dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, in collaborazione

con FORUM PA, finalizzata ad incentivare la produzione, da parte delle Istituzioni

scolastiche appartenenti al sistema nazionale di istruzione, di oggetti didattici digitali

distribuiti con licenza Creative Commons (di seguito CC)....

19 Feb

Progetto LIM a.s. 2009-2010

Assegnazione LIM alle Scuole Primarie Statali  e alle Scuole Secondarie di II grado della provincia di Livorno Progetto Nazionale LIM (lavagne interattive multimediali) a.s. 2009/2010 - Rete scuole Grosseto-

13 Feb

Attività on line di Il D

Sul sito www.ild.rai.it sono molte le attività da svolgere on line per far pratica di inglese. Te ne segnaliamo tre in particolare dedicate ai bambini.

1) Knight: è la storia di un mostro in un castello, l'ordine delle vignette è sbagliato, per ottenere un racconto coerente bisogna spostare le sequenze con il mouse. Knight lo trovi cliccando su Docenti, Altre risorse, Stories (Charlie e Lola). 

2) I am not sleepy and I will not got to bed: e'  la storia di Lola e dei suoi capricci per non andare a letto. Occorre assegnare il giusto ordine alle vignette e alla fine una voce fuori campo legge il racconto. Ci si arriva da Docenti, Altre risorse, Stories (Charlie e Lola).  

3) Animal Body: è adatto per i più piccoli. Si tratta di ricostruire la figura di un gatto (il nostro popolarissimo Binka) ponendo con il mouse ogni pezzo del suo corpo accanto al nome che lo descrive. Alla fine si ottiene un gatto stampabile! 

13 Feb

SCHEDA DI PARTECIPAZIONE AL PROGETTO ACQUA H2Ooooh!

Tutti gli insegnanti che desiderano partecipare al progetto possono compilare la scheda scaricabile sottostante e inviarla via e-mail a progetto.acqua@alcuni.it o via fax allo 0422.424196. 

13 Feb

Concorso “SALUTEACQUA & Rotary” riservato alle classi della scuola primaria

(scadenza per l’iscrizione delle classi interessate: 15 marzo 2010)

Si trasmette in allegato la segnalazione del Presidente della commissione Risorse Idriche del Distretto Rotary 2070 relativa al concorso in oggetto, “finalizzato a sensibilizzare e ad informare sui temilegati alla sostenibilità dello sviluppo e ad un utilizzo responsabile delle risorse naturali”, che ha ottenuto il patrocinio di questa Direzione Generale.

Il giornalino SaluteAcqua Junior (a cui si fa riferimento nella segnalazione allegata) è disponibile, insieme con il bando del concorso, i moduli per l’adesione e altra documentazione, sul sito Internet

http://www.concorsoacqua.it

13 Feb

Mediaeducazione 2010 - 7ª edizione- Sezione del 17° Premio Libero Bizzarri- Il concorso si propone di far capire le potenzialità e le utilità delle tecniche audiovisive nella pratica educativa. 

13 Feb

l'Associazione Treellle di Genova e la fondazione per la scuola della compagnia di San Paolo organizzano un  convegno internazionale   sul   tema  "Conoscenze e competenze per la scuola dell'obbligo",  aperto al personale dirigente e docente della scuola, che si terrà, il giorno  8  aprile  2010, a Roma  presso l'aula magna dell'Università Luiss Guido Carli di viale  Pola, 12  dalle  ore  9.30  alle  17.30.

13 Feb

"Seminario per l'uso della Lavagna Interattiva" che si terrà Mercoledì 17 Febbraio 2010  dalle 15.00 alle 17.30  presso la Scuola Media Borsi in via dei Cavalieri, 30 - Livorno

13 Feb

Nontiscordardimè-Operazione Scuole Pulite 13 marzo 2010

Il 13 marzo 2010 torna Nontiscordardimé - Operazione scuole pulite, la giornata di volontariato organizzata da Legambiente dedicata alla qualità, alla vivibilità e alla sicurezza degli edifici scolastici.

Quest’anno abbiamo voluto dedicare il tema centrale della manifestazione alla Scuola come luogo di cittadinanza riteniamo utile, infatti, valorizzare e festeggiare la scuola come luogo di riferimento sociale e culturale, luogo di benessere per i ragazzi, gli insegnanti, il personale non docente e le famiglie...

Iscrizione gratuita sul sito: www.legambientescuolaformazione.it
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