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Prot. n° 3231/B17                                                              Livorno, 10/06/2010 

Circolare interna n° 131

A tutto il  personale  della scuola

Oggetto: Disposizioni per il personale scolastico in occasione della giornata di sciopero dei giorni 14 e 15 giugno 2010.

· I docenti delle scuole dell’infanzia dovranno informare per iscritto le famiglie di quanto stabilito, verificando la firma per presa visione.

· I docenti della scuola primaria, come concordato, faranno pervenire i risultati degli scrutini entro il 16 giugno ore 13.00. Se questo orario non fosse sufficiente proseguiranno nel pomeriggio dello stesso giorno fino alla conclusione dei lavori necessari.

· I docenti e i collaboratori scolastici che non aderiranno allo sciopero presteranno servizio nel turno antimeridiano per lo stesso numero di ore previsto nella giornata.

· In caso di non apertura dei plessi distaccati, il personale si presenterà presso la sede della Direzione. Il giorno 14 la collaboratrice della scuola dell’infanzia di Antignano presterà servizio presso la scuola primaria della stesa sede.

· Il personale in servizio dovrà preoccuparsi di firmare il foglio delle presenze giornaliere.

· I docenti assenti o in “giorno libero”, se vorranno aderire allo sciopero dovranno darne comunicazione telefonica la mattina e, successivamente,  per iscritto.

Alla presente si allega il foglio firme

 Si ringrazia per la collaborazione

                                                                                   LA DIRIGENTE SCOLASTICA

Dott.ssa Camilla Pasqualini
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