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Prot. n. 3386/A26                                                                                   Livorno, 18/06/2010

Circolare interna n. 133  


Al personale docente scuola G. Carducci

Oggetto: disposizioni per il personale docente in occasione della giornata di sciopero FLC/CGIL- USI/AIT E CUB/SCUOLA sciopero generale nazionale  del comparto scuola per il giorno 25 giugno 2010

· Considerato l’art. 29 del CCNL - Attività funzionali all’insegnamento, comma 3 lett. a)  prevede tra le attività di carattere collegiale riguardanti tutti i docenti l'informazione alle famiglie sui risultati degli scrutini trimestrali, quadrimestrali e finali;

· Tenuto conto del decreto della Dirigente n.3 del 21 settembre 2009, emanato dopo la delibera del collegio Docenti del 10 settembre 2009, che definiva n.4 incontri collegiali di ricevimento dei genitori per la necessaria informazione sui risultati degli scrutini e sull’andamento educativo e didattico;

· Dal momento che era stata stabilita dal collegio del 18 maggio la data del 25 giugno per la consegna dei documenti di valutazione alle famiglie degli alunni frequentanti la scuola G. Carducci;

· sentita la R.S.U. d’istituto,  

si indicano le seguenti disposizioni a cui dovranno attenersi i docenti del plesso G. Carducci il giorno 25 giugno:

1. nel caso in cui anche un solo insegnante del team aderisca allo sciopero, i documenti di valutazione non saranno consegnati. Gli insegnanti che non hanno aderito allo sciopero  firmano alle ore 8.35 il foglio delle presenze e devono lasciare il servizio;

2. nel caso in cui tutti gli insegnanti del team aderiscano allo sciopero i documenti di valutazione non saranno consegnati;

3. nel caso in cui nessun insegnante del team aderisca allo sciopero la consegna dei documenti avverrà regolarmente.

Qualora si verifichino i primi due casi sopra descritti i documenti di valutazione saranno consegnati il giorno 28 giugno a partire dalle ore 8.30. Il giorno 25 giugno alle ore 8.40 sarà affisso al portone della scuola un avviso ai genitori con la duplice indicazione delle classi che consegneranno le schede di valutazione il 25 giugno e delle classi che posticiperanno la consegna al 28 giugno.

Gli insegnanti che non aderiscono allo sciopero sono tenuti a firmare  entro le 8.35 l’apposito foglio firma. 

LA DIRIGENTE SCOLASTICA





(Dott.ssa Camilla Pasqualini) 
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