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Prot. n. 3422/A26                                                                                   Livorno, 21/06/2010

Circolare interna n. 134  


Al personale docente scuola primaria 

Oggetto: orari classi a.s.2010/11

Durante i giorni 21 e 22 giugno ogni team metterà a punto l’orario delle proprie classi e quello di ogni singolo insegnante. La consegna degli orari deve avvenire entro il 30 giugno. La  mancata consegna degli stessi prevede la compilazione da parte della Dirigente secondo suo autonomo giudizio.

Gli orari che risulteranno essere non bilanciati sulle esigenze didattiche e organizzative saranno modificati. Si ricorda che gli orari non possono tener conto delle esigenze personali dei docenti e  che buchi orari e orari spezzati saranno sempre più frequenti, così come il cosiddetto “giorno libero” può rischiare di non essere più concesso.

Criteri da seguire:

1. inserire gli orari IRC/alternativa

a. Le due insegnanti specialiste IRC devono dividersi tra i tre plessi per assicurare la contemporaneità dell’insegnamento in due classi, permettendo in questo modo di economizzare le ore di alternativa.

b. Verificare quali alunni/classi  possono entrare dopo e uscire prima dell’orario IRC.

c.   Nel caso in cui ci fossero alunni le cui famiglie hanno scelto di avvalersi della materia alternativa nelle classi dove operano le insegnanti specializzate IRC, queste devono organizzare l’orario IRC della propria classe con quello delle specialiste o specializzate IRC delle altre classi. 

d. Materia alternativa: cercare di riunire gli alunni delle classi prime e seconde; quelli delle terze-quarte e quinte. Progettare il tipo di intervento da comunicare alle famiglie. 

2. Inserire orari degli specialisti di Inglese

3. Inserire orari degli insegnanti con tre e più classi 

4. Inserire orario dell’insegnante a scavalco (Carducci classi 1^/2^ e Montenero 4^/5^)

5. Inserire l’orario del laboratorio di informatica e della palestra

6. Incrociare gli orari tra le classi di team diversi che condividono gli stessi insegnanti

7. Procedere alla redazione dell’orario del team

8. Procedere alla redazione dell’orario del singolo docente

Le classi a TP Carducci dovranno mettere a disposizione le ore eccedenti per le seguenti classi a TN:

· la 2B^Tp   alla 2^TN  (3 ore)

· la 4B^TP   alla 3^TN  (1 ora)

· la 5B^TP   alla 4^TN  (1 ora)

· la 3D^TP   alla 1^TN  (1 ora)

· la 3B^TP (1 ora a disposizione progetti H del plesso)

Le ore serviranno principalmente per coprire la mensa. Previo accordo tra le insegnanti e la D.S. possono essere trovate altre possibilità di impiego. 

Una volta verificato che l’organizzazione dei tre plessi della scuola primaria è stata messa a punto, le ulteriori ore di “non compresenza” ancora a disposizione delle classi saranno utilizzate per il laboratorio di informatica e per predisporre progetti per gli alunni diversabili e/o in difficoltà.

Alla presente sono allegate:

1. le tabelle con le assegnazioni dei docenti alle classi (l’assegnazione definitiva sarà deliberata al collegio di settembre 2010). Seguire con attenzione le indicazioni accluse

2. le tabelle orarie a.s. 2010/11. Seguire con attenzione le indicazioni accluse.

Alla pagina http://www.scuolecarducci.livorno.it/Collegio_Docenti.php (primo riquadro a destra) è possibile scaricare le tabelle classi e le tabelle orari.
LA DIRIGENTE SCOLASTICA





(Dott.ssa Camilla Pasqualini) 
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� L’orario del laboratorio di informatica dovrà essere concordato con Massimo Salemmi (classi che hanno aderito alla Convenzione con il CRED) e quello della palestra con gli esperti di Gioco Sport o Mini Basket
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