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OGGETTO : USI AIT SCUOLA - SCIOPERO PER LE INTERE GIORNATE 11 E 12 DICEMBRE PER TUTTO IL  PERSONALE  A TEMPO INDETERMINATO E DETERMINATO O CON CONTRATTI ATIPICI ANCHE DI CO.CO.CO. DOCENTE ED ATA, IMPIEGATI PRESSO IL MIUR NELLE SCUOLE E ISTITUTI O NEI SERVIZI ESTERNALIZZATI.

Si comunica che la sigla sindacale USI AIT SCUOLA ha proclamato lo sciopero nazionale in oggetto.  Si allega alla presente copia della nota di indizione. Si invitano i docenti a darne comunicazione alle famiglie entro il 4 dicembre.

Ai sensi dell’art.2.2 della legge 146/90, dell’art. 2.2 del Protocollo d’Intesa del 25.9.91 e del CCNL del comparto scuola, al fine di contemperare la salvaguardia dei diritti degli alunni con i diritti sindacali dei lavoratori,

SI RICORDA

la possibilità di comunicare volontariamente entro le ore 12.00 del 2 dicembre l’intenzione di aderire allo sciopero in questione.

Per quanto sopra i responsabili di plesso provvederanno ad effettuare la rilevazione circa l’adesione allo sciopero di tutto il personale docente/collaboratori scolastici del rispettivo plesso mediante il prospetto qui allegato e alla consegna dello stesso entro le 13.00 dello stesso giorno.

Lo stampato deve essere comunque firmato da tutti per presa visione, indipendentemente dalla comunicazione o meno dell’adesione.

Seguirà in dettaglio il funzionamento orario di ogni plesso.

LA DIRIGENTE SCOLASTICA





Dott.ssa Camilla Pasqualini
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Agli insegnanti delle scuole primarie 


e dell’infanzia del Circolo 


Ai responsabili di plesso


Al personale ATA


Al personale COOPLAT/PALMAR			      	
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