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Prot. n° 11/A2                                                                                             Livorno, 07/01/2010

Circolare interna n° 50                                                

Al personale docente

                                                                                                                  Loro sedi

Oggetto: articolo 17 del art. 17 CCNL 29.11.2007. Comunicazione tempestiva delle assenze

Con la presente circolare si intende dare la massima pubblicità all’art. 17 del CCNL del 29.11.2007 cui il personale scolastico deve attenersi scrupolosamente per un buon funzionamento della scuola e per la sicurezza degli alunni.

Si richiede agli insegnanti che devono prestare servizio nella prima ora di lezione/attività di comunicare tempestivamente alla segreteria la propria assenza sin dalle ore 7,35.

Con l’occasione si ricorda che la segreteria apre alle ore 7,30.
ART. 17 - ASSENZE PER MALATTIA 
10. L'assenza per malattia, salva l'ipotesi di comprovato impedimento, deve essere comunicata all'istituto scolastico o educativo in cui il dipendente presta servizio, tempestivamente e comunque non oltre l'inizio dell'orario di lavoro del giorno in cui essa si verifica, anche nel caso di eventuale prosecuzione di tale assenza. 


11. Il dipendente, salvo comprovato impedimento, è tenuto a recapitare o spedire a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento il certificato medico di giustificazione dell'assenza con indicazione della sola prognosi entro i cinque giorni successivi all'inizio della malattia o alla eventuale prosecuzione della stessa, comunicando per le vie brevi (telefono, fax, telegramma…) la presumibile durata della prognosi. 

Qualora tale termine scada in giorno festivo esso è prorogato al primo giorno lavorativo successivo. 


Alcune puntualizzazioni

· Si richiede la massima puntualità e correttezza nel consegnare i documenti di richiesta e giustificativi di assenze, permessi, congedi, aspettative… Sarà considerata violazione dei propri doveri la consegna tardiva degli atti.

· Prima di effettuare ore eccedenti il proprio orario di servizio si invita a chiederne la preventiva autorizzazione. La mancata autorizzazione inficia la successiva concessione del recupero orario. 

· Si ricorda che occorre recuperare entro i due mesi successivi le ore fruite con il permesso breve. Nei casi in cui non sia possibile il recupero per fatto imputabile al dipendente, l'Amministrazione provvede a trattenere una somma pari alla retribuzione spettante al dipendente stesso per il numero di ore non recuperate.
LA DIRIGENTE SCOLASTICA 

 Dott.ssa Camilla Pasqualini
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