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Circolare interna n. 74

Al personale docente  

e ATA del Circolo
Oggetto: Fondo Scuola Espero. Elezioni per il rinnovo dell'Assemblea dei delegati. Indicazioni  per l'esercizio del diritto di voto
Si porta a conoscenza che il Fondo Scuola Espero ha avviato, a termini di statuto, la procedura per l’elezione dell’Assemblea dei Delegati dei lavoratori iscritti al Fondo stesso.

Il Consiglio di Amministrazione e la Commissione Elettorale Nazionale di FONDO SCUOLA ESPERO hanno indetto le elezioni per il rinnovo dell'Assemblea dei Delegati del Fondo che si terranno nei giorni 2 – 3 e 4 Marzo 2010.

Possono esprimere il loro voto, tutti gli iscritti (e solo questi) all'albo di Fondo Espero alla data del 31 Gennaio 2010.

Le liste dei candidati, presentate il 21 Gennaio 2010, a norma di statuto e regolamento elettorale, sono pubblicate all'Albo di ogni scuola e sono consultabili sul sito del Fondo www.fondoespero.it .

Il Regolamento Elettorale  e le successive modifiche intervenute, prevedono, in sede di elezioni per il triennio 2010 – 2013, l'adozione del voto elettronico.

Ciascun Associato potrà esercitare il diritto di voto, collegandosi al sito internet del Fondo www.fondoespero.it dove è attiva l'AREA VOTO che nei  giorni 2 -3 e 4 Marzo 2010, dalle ore 8,00 alle ore 20,00 permetterà l'esercizio del diritto di voto. 

Ciascun associato, per poter votare dovrà utilizzare le stesse credenziali  utili per l'accesso alla propria posizione individuale (codice fiscale – codice personale) ricevute con la prima comunicazione annuale agli associati o con la lettera di benvenuto. Sarà, comunque possibile, in caso di smarrimento o dimenticanza del proprio codice, recuperarlo seguendo la procedura automatica attivata sul sito.

In AREA VOTO, sul sito internet del Fondo, al link “Liste Elettorali, Istruzioni di voto”, sono pubblicate le Liste dei candidati, tutte le istruzioni e i documenti utili per una corretta informazione agli associati aventi diritto al voto.

Onde agevolare le procedure del voto elettronico, il personale,  su richiesta scritta,  potrà utilizzare, l'utilizzo di un computer della propria scuola con collegamento internet per l'espressione del voto.

Si invita tutto il personale (associato e non associato) a firmare il  foglio firme allegato per presa visione. Tale foglio dovrà essere riconsegnato tempestivamente in segreteria.  

La Dirigente Scolastica

Camilla Pasqualini
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