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Oggetto:  raccolta fondi in favore del Comitato Disabilandia.

Il Consiglio di Circolo riunitosi il 18 dicembre 2009 si è espresso positivamente riguardo all’iniziativa di promuovere una raccolta fondi in favore del Comitato Disabilandia. 

Per veder infatti riconosciuto il diritto all’istruzione dei bambini diversamente abili, fortemente penalizzati dalla legislazione vigente, il Comitato Disabilandia, di cui fanno parte alcuni genitori del nostro Circolo, all’inizio di questo anno scolastico, si era mosso avviando un ricorso al TAR della Toscana, con il quale richiedeva la sospensiva del provvedimento dell’USP di Livorno e il ripristino delle ore di sostegno per il tempo scuola frequentato dai bambini. 

Contrariamente a ciò che è accaduto in altre regioni italiane, il ricorso al TAR non è stato accolto. 

Alcuni genitori del Comitato hanno deciso di andare comunque avanti con le azioni legali, facendo un secondo ricorso, stavolta al Consiglio di Stato. 

Per questo secondo ricorso i nostri genitori dovranno affrontare nuove e gravose spese legali. 

Le insegnanti che vorranno aderire a questa iniziativa di aiuto concreto e in solidarietà ai nostri genitori del Comitato Disabilandia, potranno farlo, promuovendo presso i rappresentanti delle proprie classi una raccolta fondi che saranno poi consegnati alla presidente del Comitato.

La Dirigente Scolastica

Camilla Pasqualini
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Al personale docente del Circolo
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