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Allestimento degli spazi educativi didattici

a.Plesso Carducci: laboratorio audiovisivo piano terra

Considerati i nuovi bisogni formativi degli alunni è necessario spostare il piccolo laboratorio audiovisivo in altro locale. L’apparecchio televisivo con le sue strumentazioni di corredo potrà essere collocato nella biblioteca o nel laboratorio informatico. La ditta BBF ha verificato che l’impianto dell’antenna è deteriorato e fuori uso, accerterà nei prossimi giorni il funzionamento della antenna satellitare.

Invito la responsabile del laboratorio Elettra Anghelinas, sentito il parere degli insegnanti, a comunicarmi la scelta del locale.

Nell’aula del piano terra saranno allestiti:

1. un angolo per attività individuali alunno/piccolo gruppo-docente

2. angolo refettorio

b. Plesso Antignano: laboratorio scienze e audiovisivi

Vista l’imminente apertura della nuova sezione della scuola dell’infanzia sono da risistemare i laboratori degli audiovisivi e di scienze.

Il primo può essere ospitato nell’aula informatica, per il secondo occorre prevedere un allestimento ex novo nella pre-aula della classe quarta (l’ultima classe confinante con il muro perimetrale della scuola). Invito i responsabili Del Zoppo e Presti, sentito il parere degli insegnanti,  a presentarmi le possibili soluzioni in merito alla questione
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