	 
	 




   

 

Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Dipartimento per l’Istruzione
Direzione Generale per il Personale Scolastico 
Ufficio Quarto 
Prot. n.AOODGPER 17616
Roma, 20.11.2009
Destinatari 

L’ISTITUTO DILIT INTERNATIONAL HOUSE DI ROMA ORGANIZZA UN CONVEGNO, APERTO AL PERSONALE DOCENTE DI LINGUA DELLA SCUOLA DI OGNI ORDINE E GRADO, SUL TEMA “L’ECOLOGIA DELL’APPRENDIMENTO LINGUISTICO”, CHE SI TERRA’ A ROMA, NEI LOCALI DELL’ISTITUTO ORGANIZZATORE IN VIA MARGHERA, 22 - NEI GIORNI 17 – 18 APRILE 2010. PER LE CONDIZIONI RELATIVE ALLA PARTECIPAZIONE E’ NECESSARIO RIVOLGERSI ALLA SEGRETERIA DELLA DILIT INTERNATIONAL HOUSE (TEL. 064462592).

AVUTO RIGUARDO AT DISPOSTO ART. 453 D.L. 297/94 COSI’ COME MODIFICATO ED INTEGRATO DALL’ART. 26 C. 11 DELLA L.23.12.1998 N. 448, ET TENUTE PRESENTI DISPOSIZIONI C.M. N. 166 PROT. N. 11497/308/BD DATATA 23.5.1981 ET C.M. 1454/DN DATATA 17.6.1994, NONCHE’ DISPOSIZIONI CONTENUTE ART. 64 DEL C.C.N.L.- COMPARTO SCUOLA- SOTTOSCRITTO IL 29 NOVEMBRE 2007, CONSENTESI CHE INTERESSATI AT CONVEGNO PREDETTO, COMPATIBILMENTE ESIGENZE DI SERVIZIO E NEL RISPETTO ESIGENZA CONTINUITA’ DELL’INSEGNAMENTO, VI PARTECIPINO OVVIAMENTE AT PROPRIE SPESE ET SENZA ALCUN ONERE NE’ RESPONSABILITA’ A CARICO AMMINISTRAZIONE SCOLASTICA, CON ESONERO OBBLIGO SERVIZIO PERIODO SUDDETTO, TENUTO PRESENTE CHE IN MEDESIMO ANNO SCOLASTICO PERIODO ASSENZA PER PARTECIPARE AT CONGRESSI ET CONVEGNI NON PUO’ SUPERARE 5 GIORNI PER CIASCUN DIPENDENTE ET IN NESSUN CASO SI PUO’ PROCEDERE AT NOMINA SUPPLENTI IN SOSTITUZIONE DOCENTI INTERESSATI. AT RIENTRO IN SEDE INTERESSATI PRESENTERANNO AT AUTORITA’ SCOLASTICA COMPETENTE DICHIARAZIONE DI PARTECIPAZIONE RILASCIATA DA RESPONSABILI INIZIATIVA. RESPONSABILI STESSI FARANNO PERVENIRE, APPENA POSSIBILE, AT UFFICIO SCRIVENTE ATTI CONVEGNO.
LA PRESENTE NOTA, VIENE DIFFUSA, AL FINE DI ASSICURARNE LA TEMPESTIVA CONOSCENZA, ATTRAVERSO LA RETE INTRANET DEL MINISTERO DELL’ISTRUZIONE, DELL’UNIVERSITA’ E DELLA RICERCA. 
IL DIRETTORE GENERALE
- F.to L. Chiappetta - 

Destinatari
Ai direttori degli uffici scolastici regionali 
LORO SEDI

Ai dirigenti Scolastici 
LORO SEDI

E, p.c. All’Istituto Dilit International House
via Marghera n. 22
(tel. 06 4462592)
ROMA 









	 


