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Raccontare e coltivare sono esercizi di democrazia Torna a Modena l’appuntamento nazionale Libranch’io, la scuola che fa i libri 

In collaborazione con il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca - Direzione Generale per lo Studente. Dal 14 al 21 maggio 2010 seminari per insegnanti, laboratori per bambini e genitori, spettacoli teatrali e musicali e mostre di libri “fatti” dalle scuole, provenienti da 15 regioni diverse, con premiazione finale.
Il tema di quest’anno è l’Ambiente, inteso in senso lato: il bosco, gli alberi in città, l’orto, una fabbrica dismessa, il clima, il paesaggio “nuovo” di lingue e di culture delle nostre scuole.
Sabato 15 maggio workshop per insegnanti, con iscrizione obbligatoria, sui temi: Viaggio intorno a un libro; L’albero e l’uomo non sono indifferenti alla parola; Curricolo e ambiente; Giocare con l’evoluzione; Ambienti perduti. Nella stessa giornata sarà presentato il nuovo progetto Orti coltivati a libri. Omaggio a Gianni Rodari, ortolano di civiltà : esperienze a confronto delle scuole che coltivano orti, a partire dal primo grande romanzo di Gianni Rodari (di cui quest’anno ricorre il trentesimo dalla scomparsa ) Le avventure di Cipollino, inventato e scritto nel 1950 nella campagna modenese. 
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