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AI DIRIGENTI SCOLASTICI 








LORO SEDI

OGGETTO:   Nota informativa per la prevenzione ed il controllo dell’epidemia stagionale d’influenza 2009.2010, del  Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali.


Si trascrive, per opportuna conoscenza, la nota Prot.n. 16436/2009/W.A./15.5 GAB del 3 Ottobre 2009 , inviata dalla  Prefettura di Livorno:

“Il Ministero del Lavoro,della Salute e delle Politiche Sociali ha inviato a questo Ufficio la circolare concernente l’annuale nota informativa per la prevenzione ed il controllo dell’epidemia stagionale d’influenza 2009-2010 .

Tale nota contiene anche le più recenti indicazioni dell’Organizzazione Mondiale della Sanità sulla composizione dei vaccini antinfluenzali ed è stata condivisa, alla luce della diffusione della pandemia influenzale di virus A(H1N1), anche dall’Unità di crisi istituita presso il predetto Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali.

In relazione a tanto, e con preghiera di favorirne la massima diffusione, si comunica che il testo integrale della cennata nota è consultabile presso il sito internet della Prefettura di Livorno, all’indirizzo  www.prefettura.it/livorno,  cliccando, sulla home-page,il link “Ministero del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali –Prevenzione e controllo dell’influenza: raccomandazioni per la stagione 2009-2010”  . “








F.to
IL DIRIGENTE

                                                                                  Elisa Amato  Nicosia

EG/DS
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