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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana
Ufficio Scolastico Provinciale di Livorno

Prot.n.19831                                                                                                                Livorno, 30 ottobre 2009
Ai Dirigenti

Scuole di ogni ordine e grado

di Livorno e provincia

LORO SEDI

Oggetto: Progetto Responsabilità.

Come è noto questo Ufficio Scolastico Provinciale, in accordo con la Consulta Provinciale degli Studenti e in collaborazione con la Questura di Livorno, ha avviato, da due anni, iniziative volte a valorizzare la riaffermazione del principio di legalità nel mondo giovanile.

Quest’anno, su richiesta del Questore di Livorno, la Fondazione Cassa di Risparmi di Livorno ha messo ha disposizione 22.000,00 euro per la realizzazione di attività volte alla diffusione, in tutte le Istituzioni Scolastiche della provincia, del progetto di cui all’oggetto.

Al fine di implementare azioni rispondenti alle effettive esigenze e al ruolo che ciascuna Istituzione Scolastica svolge nel proprio territorio, si invitano le SS.LL. a dichiarare la propria disponibilità così da poter convocare una riunione alla presenza anche del Questore per individuare i temi di loro interesse e le modalità di svolgimento.

Le attività realizzate verranno illustrate alla cittadinanza in occasione della Festa della Polizia che avrà luogo a Piombino nel mese di maggio.

La risposta di adesione sia essa positiva che negativa dovrà pervenire a questo Ufficio (fax: 0586.219090 – 0586.211208: e-mail: csa.li@istruzione.it / luciano.lessi.li@istruzione.it ) entro e non oltre il  9 novembre p.v.
F.to IL DIRIGENTE

Elisa Amato Nicosia
LL/Autonomia 2009-2010

Piazza Vigo,1 - 57123 Livorno – tel: 0586-209811 – fax: 0586-219090 – Cod.Fisc.:80004140499
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