RELAZIONE FINALE FUNZIONE STRUMENTALE AREA 2

CONCETTA PRESTI

a.s. 2009/10
In qualità di Funzione Strumentale “Gestione del Piano di aggiornamento e formazione;  analisi e monitoraggio della  progettazione dell’offerta formativa” ho svolto le seguenti azioni:

1. predisposizione di una ricognizione delle offerte formative sul territorio

2. predisposizione di una carta di consultazione delle varie proposte

3. predisposizione del piano annuale di aggiornamento e formazione

4. gestione delle diverse fasi del piano di formazione

5. monitoraggio del piano di formazione

6. analisi dei progetti

7. monitoraggio dei progetti

Dopo aver raccolto e selezionato le offerte e proposte di formazione provenienti da enti, associazioni, università, scuole… ho redatto n.11 bollettini (inviati ai plessi del circolo, oltre che pubblicati sul sito scolastico) per permettere una consultazione facilitata dei corsi e delle iniziative pervenuti.

I corsi di aggiornamento effettuati sono stati i seguenti:

· Globalità dei linguaggi

· Stimolazione Basale (III livello) 

I corsi di aggiornamento non effettuati

1. Programmazione e Valutazione nella scuola primaria. Linee essenziali. (Accordo in rete con le altre scuole)  è mancato il finanziamento per effettuare il corso.

2. Mini corso sull’uso del PC (internet e posta elettronica) per tutti gli insegnanti del Circolo – Tre incontri (di due ore) – giorno da concordare  con gli insegnanti interessati .Non è stato possibile effettuare il corso perché non ci sono state richieste.
Informazioni raccolte sui corsi al termine dell’anno scolastico.

1) Il Laboratorio di Ricerca, Espressione e Comunicazione nella Globalità dei Linguaggi “Costellazioni GDL… dl corpo/storia al paradigma……” è stato curato dalla Operatrice Laura Boldrini, per la durata di 40 ore di formazione per  due gruppi di lavoro (20 ore di formazione per ciascun gruppo) . Il progetto si è posto come  prioritaria finalità  l’approfondimento di principi,  teorie, metodi inerenti la disciplina della Globalità dei Linguaggi
In seguito ai percorsi condotti è stato creato un Gruppo permanente in-formazione GDL Livorno:12 ore presso la sede del gruppo a cura della docente del percorso formativo. E’ stato messo a disposizione un locale del secondo piano della scuola Cave Bondi come luogo di incontro per studio, autoformazione, informazione, scambio tra aderenti, condivisione di esperienze.
Si è formato un gruppo di operatori della scuola (insegnanti, dirigenti, collaboratori scolastici …) accomunati da un profondo interesse nei confronti della disciplina GdL e che hanno inteso e intendono operare in favore della conoscenza e della divulgazione della stessa all’interno delle scuole del territorio di Livorno.

E’ stato sottoscritto un accordo di rete tre varie istituzioni scolastiche che hanno partecipato al finanziamento del corso:

D.D. Micheli, D.D.  Benci,Collodi, D.D. Carducci, D.D. Brin, Istituto Comprensivo 1 di Collesalvetti, Istituto comprensivo 2 Don Angeli di  Livorno,Istituto Comprensivo 2 “Bolognesi” di Livorno

2) Stimolazione Basale
Il corso ha avuto una durata complessiva d 7 ore ha visto la partecipazione di  16 corsisti di cui 5 docenti del circolo Carducci.

Rivolto agli insegnanti curricolari e di sostegno che operano con bambini con gravi disabilità

I partecipanti si sono dimostrati molto interessati e motivati, intervenendo in modo attivo ai temi proposti.

Durante il proseguimento del corso è stata notata una  forte interdisciplinarietà e un’ottima collaborazione all’interno del gruppo. Il programma previsto è stato completato e gli obiettivi pienamente raggiunti.

Le aspettative sono state soddisfatte e hanno risvegliato motivazione a mettere in pratica quanto appreso per creare progetti sulla stimolazione basale.

Da sottolineare la costruttiva collaborazione da parte degli uffici della segreteria.

Per quanto riguarda i PROGETTI le azioni eseguite sono state le seguenti:

a) individuazione dei criteri dei quali tenere conto nella stesura dei progetti (I criteri sono statti analizzati secondo i criteri concordati nel collegio effettuato il giorno 10/09/09:
1. Efficacia formativa
2. Coerenza con le attività curricolari e con il POF
3. Processi di integrazione 
4. Apertura verso il territorio 
5. Apertura ad accogliere energie esterne 
6. Continuità educativa didattica"cerniera”)
b) esame dei progetti presentati sulla base di tali criteri

c) esame della disponibilità finanziaria a disposizione del Circolo per la distribuzione degli incarichi e la loro relativa retribuzione economica in collaborazione con la rappresentante RSU.

Monitoraggio Progetti                                                                                      

Nella seconda parte dell’anno scolastico ho curato il monitoraggio dei Progetti 

Si allega la tabella “Monitoraggio dei progetti”

Ho curato, inoltre, il coordinamento del progetto Gioco Sport:

· seguendo tutte le fasi di svolgimento  

· partecipando alle riunioni indette dalle federazioni sportive  

· comunicando alle insegnanti interessate le iniziative e le date delle manifestazioni.

Livorno 21/06/2010
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